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ملت سرافراز ایران و مردم آزاده دنیا پس از گذشت 4ماه، خود را برای برگزاری مراسم 
تشییع رهبر فقید و شهید خود حضرت آیت‌الله العظمی امام خامنه‌ای‌)ره( آماده می‌سازند. 
در تاریخ ملت‌ها، لحظه‌هایی وجود دارد که فراتر از یک رویداد عادی است؛ لحظه‌هایی که 
نه‌تنها زمان حال، بلکه حافظه تاریخی انسان‌ها را نیز شکل می‌دهند. این لحظه‌ها، عموما 
بازتابی از عواطف جمعی، دغدغه‌های مشترک و آرمان‌های عمیق یک جامعه است که منجر 
به شکل‌گیری گفتمانی ماندگار می‌شود. تشییع پیکر مطهر حضرت امام خامنه‌ای)ره( از 
این جنس رخدادهاست؛ واقعه‌ای که در ظاهر، مراسمی برای وداع با یک رهبر بزرگ است، 
اما در حقیقت، آغازی برای بسط اندیشه‌های کمتر شنیده‌شده و فرصتی برای رویش‌های 
جدید است. بی‌جهت نیست که گفته می‌شود بسیاری از فرصت‌ها از دل تهدیدها و بسیاری 

از ظرفیت‌ها به‌دنبال فقدان‌ها به‌دست می‌آید.
از این‌رو مقام معظم رهبری دام‌عزه در سی‌و‌هفتمین سالگرد ارتحال امام خمینی)ره( 
فرمودند: ‎»اکنون فرصت تازه‌ای برای معرفی عملی و تحقق‌بخشیدن به مکتب خمینی کبیر 

و خامنه‌ای عزیز شهید به‌عنوان رهبران مظلوم اما مقتدر و البته پیروز انقلاب اسلامی در 
سراسر جهان فراهم شده است.« 

مراسم تشییع امام خامنه‌ای شهید)ره( صرفا حرکت یک پیکر مطهر در خیابان‌ها و میادین 
نیست، بلکه صحنه‌ای است که در آن، تاریخ و تمدن یک ملت به هم می‌پیوندد و فراز بلندی 
از تاریخ معاصر جهان را شکل می‌دهد؛ فرازی که مردمانی از ملیت‌های مختلف و نسل‌های 
گوناگون، با نگرش‌های متفاوت را کنار هم قرار می‌دهد و پیوندی عمیق میان ملت‌ها می‌سازد. 
این حضور گسترده و پرمعنا نشان می‌دهد که رهبر شهید انقلاب اسلامی صرفا یک شخصیت 
سیاسی یا اجتماعی نیست؛ ایشان حامل یک اندیشه عمیق، یک گفتمان پرمخاطب و یک افق 
فکری جدید است که در جان پیروان و دلدادگان و شیفتگان حریت و آزادی، ریشه دوانده است.

تشییع رهبر فقید و سعیدی که تا آخرین لحظه عمر بابرکت خویش سر در برابر ظلم و ستم 
دشمنان فرود نیاورد، تجلی‌بخش قدرت ایمان و معنویت است. در جهانی که »قدرت« اغلب 
با انباشت ثروت، قدرت‌های سخت و معادلات سیاسی تعریف می‌شود، این مراسم یادآور 
حقیقتی عمیق‌تر است؛ حقیقتی که نشان می‌دهد اقتدار معنوی از اقتدار نظامی، اقتصادی و 
سیاسی بالاتر است و نیروی ایمان و معنویت همچنان قدرت گردآوردن دل‌ها و شکل‌دادن به 
حرکت‌های بزرگ انسانی و فراتر از آن، خلق یک بیداری مجدد جهانی را داراست. این اجتماع 
گسترده، نه‌تنها وداع با یک رهبر حکیم و فقید، بلکه گواهی بر زنده‌بودن ارزش‌هایی است که 

بارها در گفتار و کردار ایشان دیده و شنیده شده است.
رهبر شهید و فرزانه انقلاب اسامی ایران پس از رحلت جانگداز 

بنیانگذار فقید جمهوری اسامی، حضرت امام خمینی)ره(، هدایت سکان انقلاب اسلامی 
را در دست گرفتند.

 اول. آمریکا در تقابل با ایران اسلامی، طرح پیچیده چندوجهی و خطرناکی را دنبال می‌کند تا در قالب 
ترویج سبک زندگی غربی، مصرف‌زدگی و ایجاد تنگنای اقتصادی همراه با آشوب و ترور در داخل کشور 
از یک‌سو و از سوی دیگر با تجهیز و گسیل تروریست‌های اجاره‌ای به برخی از کشورهای پیرامونی به 
قصد تهاجم و تصرف سرزمینی همراه با تجاوز آشکار و بمباران‌های گسترده آمریکایی-صهیونیستی 

نقشه ایده‌آل و آرزوهای دیرینه خود را برای نابودی انقلاب اسلامی و تجزیه ایران عزیز محقق سازد.
در جنگ ‌۱۲روزه خرداد ۱۴۰۴، دشمن تنها موفق به تجاوز هوایی شد و در دی‌ماه همان سال، کودتا و 
ترور را دنبال کرد. در جنگ تحمیلی سوم و در ماه رمضان جنایات بزرگی مرتکب شد، اما هرگز نتوانست 
همزمان نقشه کامل خود را عملیاتی سازد؛ ناکامی‌ای که مسئولان آمریکایی و صهیونیستی بارها به آن 
معترف بوده‌اند. به‌نظر با رجوع به فهوای کلام آنها، ادامه جنگ فعلی در آینده نه‌چندان دور با آمادگی 
بالاتر و فعال‌سازی تمام این ظرفیت‌ها همراه خواهد بود. آمادگی بالای مردم، نیروهای مسلح و مسئولان 
برای شرایط پیچیده جنگ چندساحتی و ترکیبی مورد‌نظر دشمن یا او را از شروع مجدد جنگ منصرف 
خواهد کرد ‌یا درصورت تجاوز مجدد، آمریکا و هم‌پیمانان او سیلی سختی می‌خورد و برای همیشه به 

فضل الهی سایه تهدید از سر ایران برداشته می‌شود.
دوم. پیام ۲۸ خرداد رهبر بزرگ انقلاب اسلامی، دارای درس‌های نهفته‌ای است که فهم آن کلید فتوحات 
بعدی و راهگشای آینده خواهد بود. رهبری معظم با نگاه به گذشته و فهم دقیق شرایط کنونی، مسیر 

آینده را برای رشد جهش‌وار ایران ترسیم می‌کنند.
از این زاویه »علی‌الاصول« رهبری در سه بعُد معنا می‌یابد: در مبانی، می‌بایست روایت الهی ایشان با تأکید 
بر سنت‌های الهی در برابر روایت شیطانی ترامپ حاکم ‌شود و در چارچوب روایت مادی تیم مذاکره‌کننده 
محدود نشود. در رویکرد نیز‌ مجوز مذاکره زیر آتش صادر‌شده معظم‌له و مشروط به دریافت غرامت، 
آزادی اموال بلوکه‌شده و تعهد واقعی به عدم‌تعرض مدنظر قرار گیرد و در عملکرد هم تأکیدات ایشان بر 
پرهیز از ورود به مسائل هسته‌ای و نکات دیگر نادیده گرفته شده برای ایام پیش‌رو پیگیری جدی شود. 
فهم درست این مبنا، رویکرد و عملکرد چراغ راه آینده و کلید مواجهه قاطع و عاقلانه با آمریکا خواهد بود.

سوم. پایه اساسی »علی‌الاصول« لااقل بر 5محور استوار است: نخست، تأمل در آن موجب‌ رشد 
فزاینده مردم و جامعه خواهد شد. دوم، دست مسئولان و قدرت چانه‌زنی آنان را ارتقا می‌بخشد. 
سوم، با اهتمام به مردم‌سالاری دینی و اعتماد به کارگزاران و اتمام حجت با آنان، ایشان را 
پاسخگو و مسئولیت‌پذیر می‌سازد. چهارم، برداشت‌های نادرست مبنی بر عدم‌امکان اداره کشور 
در شرایط جنگ را اصلاح کرده و نهایتا دفع شر مقدر را در برابر بی‌عهدی آمریکا رقم زده و این 
دشمن نااهل را آگاه می‌سازد که درصورت عهدشکنی، با رویه‌ای جدید در چارچوب مفهومی 

»علی‌الاصول« مواجه خواهد شد؛ به‌گونه‌ای که دیگر آغاز، ابعاد و 
پایان جنگ، یک‌سویه و به اراده او تعیین نشده و برخلاف 2جنگ 

تحمیلی اخیر، ایران سرنوشت تقابل را برپایه تقویت تاب‌آوری مردم و اصلاح خطای محاسباتی 
مسئولان تا رفع سایه جنگ از کشور و ازاله سایه شوم آمریکا از منطقه به سرانجام می‌رساند.

نگاه
محمدمهدی ایمانی‌پور؛ رئیس سازمان فرهنگ و ارتباطات اسلامی 

یادداشت
علیرضا زاکانی؛ شهردار تهران 

 تشییع   رهبر شهید
 فرازی بلند  در تاریخ معاصر جهان

 تشدید قدرت ملی 
در تقابل با جنگ ترکیبی آمریکا

 ۸ دلیل برای 
 بدرقه تاریخی

 آقای شهید ایران

چرا حضور در تشییع رهبر شهید مهم است؟

 فرصت 
توبه و بازگشت

در روایت امام رضاع
مشایعت پیکر 

دوستداران اهل‌بیتع
مایه پاک‌شدن انسان 

 از گناهان دانسته
شده است.

 نشانه‌ای الهی 
برای تاریخ

رهبر شهید، تشییع 
امام خمینی)ره( را 
همواره آیت الهی 

 می‌دانست؛ نشانه‌ای
 از زنده‌بودن ایمان

در ملت ایران.

 اتصال دوباره 
به ولایت الهی

این تشییع، پیوند 
مردم با ولایت الهی را 
به نمایش می‌گذارد؛ 
پیوندی که انسان را از 
 تاریکی محاسبات غلط
به نور هدایت می‌برد.

یأس
دشمن

دشمن هنوز برای 
شکستن ایران از درون 

برنامه دارد. حضور 
میلیونی مردم، پیام 

روشن تسلیم‌ناپذیری 
ملت است.

 ارتقای 
ایمانی ملت

تشییع صمیمی‌ترین یار 
امام عصر)عج( می‌تواند 
ایمان جمعی مردم ایران 
را یک مرتبه بالا ببرد و 
قدرت ایران  از همین 
ایمان مردم می‌جوشد.

 پیام 
جهانی

 همانطور که 
حج و کربلا دل‌ها را بیدار 
می‌کند، تشییع گسترده 
رهبر شهید هم می‌تواند 

دل‌های پاک جهان را 
متوجه نور الهی کند.

 یک سلوک 
بزرگ اجتماعی

اگر کاری بالاتر از تشییع 
پیکر رهبران الهی بود

امامان ما همان را انجام 
می‌دادند. این حضور
فقط بدرقه نیست؛ 
عبادت جمعی است.

 آرامش دل 
جبهه حق

این تشییع، تسکین 
دل رهبری عزیز، 
 مجاهدان مقاومت

 و مظلومان غزه، لبنان
 و همه جبهه حق

خواهد بود.
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رهبر معظم انقلاب درگذشت پدر دبیر شعام را تسلیت گفتند
رهبر معظم انقلاب در پیامی درگذشت پدر دبیر شورای عالی امنیت ملی محمدباقر ذوالقدر را تسلیت گفتند. 
در این پیام آمده است: خبر رحلت والد معظّم حضرتعالی واصل شد. بدین‌وسیله مراتب تسلیت خود را 
تقدیم می‌نمایم. امیدوارم آن‌جناب در سایه‌ی پرمهر صاحبان این ایاّم مورد رحمت واسعه الهیه واقع گردند. 

روایت خبر

بیایید از اقتدار دیپلمات‌ها هم بگوییم
فقط در طول 24ساعت گذشته سخنان دیپلمات‌های ایرانی 

را مرور کنید: 
محمد باقر قالیباف، مسئول تیم مذاکره‌کننده ایران به صراحت 
گفت: »هرکجا زبان منطق برای اجرای تفاهم جلو نرود با زبان 
زور پیش می‌رویم. هرچه برای جنگ آماده‌تر باشیم مذاکره 

برایمان راحت‌تر است.«
اسماعیل ‌بقایی، سخنگوی وزارت خارجه هم درباره دعوت از 
غربی‌ها گفت: » از کشورهای اروپایی برای مراسم تشییع رهبر 
شهید دعوت نکردیم. کسانی که در این مراسم تشییع شرکت 
می‌کنند کسانی هستند که در طرف درست تاریخ ایستاده‌اند.

کشورهای اروپایی در جنگ ۱۲روزه و جنگ اخیر در طرف باطل 
ایستادند و مواضع شرم‌آوری درباره تجاوز آمریکا و اسرائیل به 

ایران گرفتند.« 
سیدعباس عراقچی، وزیر امور خارجه در پاسخ به ادعای وزیر 
جنگ اسرائیل برای حمله به ایران گفت: »ترامپ، آمریکا را 
متعهد کرده این جانور دست‌آموز خود در تل‌آویو را مهار کند. اگر 
آنها از فرمان ارباب خود سرپیچی ‌کنند، ایران به آنها درس لازم 
را خواهد داد. هرگونه تهدید علیه مردم و رهبری ما با پاسخی 

فوری و قدرتمند مواجه خواهد شد«.
این سبک سخنان دیپلمات‌های ایرانی نشان می‌دهد گارد 
جنگ و مبارزه با دشمن در کل تیم جدی است. قاطعیت و تدبیر 
و شجاعت ویژگی‌هایی است که در مسئولان ایرانی باید باشد و 
در میان رفتارهای سخیف ترامپ و اسرائیلی‌ها، احساس اقتدار 

و قاطعیت در مردم ایجاد می‌کند.

مسئولان لبنان، در کنار کدام 
توافق ایستاده‌اند؟ توافق ما یا آنها؟

پس از توافق ایران و آمریکا و همچنین توافق سه‌جانبه لبنان، 
آمریکا و اسرائیل، این پرسش مطرح شده است که مسئولان 

لبنان از کدام توافق حمایت می‌کنند.
ابتدا باید توجه داشت که در لبنان 3رأس اصلی قدرت وجود 
دارد: رئیس‌جمهور، نخست‌وزیر و رئیس مجلس؛ اما مواضع این 

3 مقام یکسان نیست.
رئیس‌جمهور، ژوزف عون، نه عضو جریان مقاومت محسوب 
می‌شود و نه از چهره‌های نزدیک به ایران است. او بیشتر 
بر تقویت ارتش لبنان، حاکمیت دولت و توسعه روابط با 
کشورهای عربی و غربی تأکید دارد. با این حال، پس از توافق 
ایران و آمریکا، از بند مربوط به توقف جنگ در لبنان استقبال 
کرد و گفت اگر این توافق به پایان جنگ منجر شود، اتفاقی 

مثبت خواهد بود.
نخست‌وزیر، نواف سلام، بیشترین فاصله را با ایران دارد. او از ابتدا 
مذاکره با آمریکا را دنبال کرده، از گفت‌وگوهای غیرمستقیم با 
اسرائیل حمایت کرده و معتقد است سلاح باید صرفاً در اختیار 
دولت لبنان باشد. دولت او نیز از توافق لبنان با آمریکا و اسرائیل 
حمایت کرده، زیرا آن را راهی برای پایان جنگ و بازگشت 

حاکمیت دولت می‌داند.
اما رئیس مجلس، نبیه بری، موضع متفاوتی دارد. او رهبر جنبش 
امل و نزدیک‌ترین مقام رسمی لبنان به حزب‌الله و ایران است. 
بری از توافق ایران و آمریکا، به‌ویژه بند مربوط به توقف جنگ 
علیه لبنان، استقبال کرد اما توافق لبنان، آمریکا و اسرائیل 
را به‌شدت رد کرد و گفت این توافق در شکل فعلی قابل اجرا 
نیست، زیرا خلع سلاح حزب‌الله را شرط قرار داده و حقوق لبنان 

را تضمین نمی‌کند.
در مورد هیأت دولت نیز باید گفت اکثریت کابینه نواف سلام، 
دولتی نزدیک به حزب‌الله یا ایران نیست. ترکیب کابینه عمدتاً 
از تکنوکرات‌ها و جریان‌های میانه‌رو و غرب‌گرا تشکیل شده و 
در مجموع، رویکرد آن حمایت از تقویت دولت مرکزی و ارتش 

لبنان است، نه حفظ ساختار نظامی حزب‌الله.

 ماجرای پول قطر 
و خرید کالاهای اساسی

این روزها زیاد می‌شنویم که »ایران پولش را فقط برای خرید 
کاه و یونجه گرفته است.« اما آیا این روایت، همه واقعیت را 

می‌گوید؟
سال‌ها بود خودمان رسانه‌های ضدایرانی را مسخره می‌کردیم؛ 
همان‌هایی که با چند جمله کلی و اغراق‌آمیز می‌گفتند ایران 
فروخته شد، نظام سقوط کرد، فلان مقام فرار کرد یا همه‌چیز 
نابود شد. سؤال اینجاست؛ آیا امروز نباید مراقب باشیم 
خودمان گرفتار همان مدل روایت‌های احساسی و بدون 

جزئیات نشویم.
واقعیت این است که ایران هر سال بین ۱۵ تا ۲۰ میلیارد دلار 
برای واردات کالاهای اساسی هزینه می‌کند. بنابراین اختصاص 
۶ میلیارد دلار از منابع آزادشده قطر به این بخش، اتفاق عجیب 
یا بی‌سابقه‌ای نیست. این پول هم هدیه یا وام نیست؛ دارایی 
بلوکه‌شده خود ایران است که قرار بود همین سازوکار در سال 

۱۴۰۲ اجرا شود، اما پس از هفتم اکتبر دوباره مسدود شد.
از طرف دیگر، در ماه‌های اخیر به‌دلیل کمبود منابع ارزی، 
نگرانی‌هایی درباره تأمین کالاهای اساسی و ثبت سفارش‌ها 
به‌وجود آمده بود. استفاده از این منابع، این فشار را کاهش 
می‌دهد و در مقابل، درآمدهای دیگر کشور را برای نیازهای 

دیگر آزاد می‌کند.
نکته مهم‌تر اینکه سال‌ها بخش بزرگی از واردات کالاهای اساسی 
از مسیرهای وابسته به آمریکا و با تسویه ارزی در امارات انجام 
می‌شد. اگر امروز همزمان با آزادسازی این منابع، مسیرهای 
جدیدی مانند عمان و پاکستان جایگزین شوند و وابستگی به 
زیرساخت‌های تحت نظارت دشمن کاهش یابد، این می‌تواند 

یک دستاورد راهبردی برای اقتصاد ایران باشد.
پس برای قضاوت، باید تصویر کامل را دید؛ نه فقط یک جمله 

احساسی و جنجالی.

ذوالقدر: به‌سزایشان خواهند رسید
محمدباقر ذوالقدر، دبیر شورای‌عالی امنیت‌ملی اعلام کرد: مشت گره کرده رهبر شهید در لحظه عروج، نماد 
ماندگار دکترین امنیت‌ملی ماست. پرونده انتقام خون پاک خامنه‌ای کبیر و شهدای مظلوم ایران باز است و آمرین 
و عاملین این جنایت در وقت خود، که دیر نخواهد بود، به‌دست عناصر صالحه به سزایشان خواهند رسید./ایرنا
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صفحه‌آرا: مجید اصغری

سر دلبران در نگاه دیگران
اظهارنظر چهره‌ها و متفکران خارجی درباره رهبر شهید، حضرت آیت‌الله خامنه‌ای

اظهارنظرهای شخصیت‌های سیاسی، مذهبی، دانشگاهی، دیپلماتیک و فرهنگی از کشورهای 
مختلف جهان درباره آیت‌الله سیدعلی خامنه‌ای، طیف متنوعی از موضوعات را دربر می‌گیرد. این 
دیدگاه‌ها، هریک از زاویه‌ای متفاوت، به ابعاد مختلف شخصیت، اندیشه، شیوه رهبری، جایگاه 
منطقه‌ای و جهانی، نقش در محور مقاومت، وحدت امت اسلامی، مرجعیت دینی و ویژگی‌های فردی 

ایشان پرداخته‌اند که در ادامه به آنها خواهیم پرداخت:

آصف‌علی‌خان درانی، سفیر سابق پاکستان در تهران: رهبر 1 رهبری مقتدر، مدیریت و تثبیت جمهوری اسلامی
شهید انقلاب اسامی حضرت آیت‌الله خامنه‌ای با تبعیت از میراث 
بنیانگذار فقید انقلاب اسلامی، پایه‌های نظام ایران را به‌نحوی استوار و 
قوی کردند که امروز با وجود دسیسه‌های آمریکا و اسرائیل هیچ خلئی 

در مدیریت کشور دیده نمی‌شود.
ناصر شیرازی، دبیرکل حزب مجلس وحدت مسلمین پاکستان: روحیه 
شکست‌ناپذیری شهید خامنه‌ای و رهبری مقتدرانه ایشان، جایگاه 
جمهوری اسامی ایران را در منطقه تثبیت کرد؛ به‌گونه‌ای که امروز 

دنیا شاهد صلابت نظام و بازدارندگی ایران است.
عبدالله الصالح، معاون دبیرکل جمعیت عمل اسلامی بحرین: آیت‌الله 
خامنه‌ای طی 3دهه امور را فراتر از انتظار دوستداران به پیش بردند 
و تحت رهبری ایشان، ایران جایگاه شایسته خود را میان 
کشورهای دنیا بازیافت و در زمره کشورهای پیشرفته 

قرار گرفت.

 و عزت مسلمانان3  وحدت امت اسلامی
شیخ احمدالقطان، رئیس جمعیت قولنا 
والعمل لبنان: رهبر شهید همواره بر این باور 
بود که امت اسلامی باید در قالب امتی واحد 
عمل کند و از تفرقه و پراکندگی فاصله بگیرد و 
تلاش برای تحکیم پیوندهای محبت و برادری 

میان مسلمانان از اصول ثابت وی بود.
مصطفی فوعانی، رئیس هیأت اجرایی جنبش 
امل لبنان: آیت‌الله خامنه‌ای همواره درپی 
حفظ عزت و کرامت مسلمانان در سراسر 

جهان بود.
حاج وقار رضایف، رئیس جمعیت دینی 
اهل‌بیت سن‌پترزبورگ روسیه: با شهادت 
آیت‌الله خامنه‌ای، جهان اسلام ـ نه‌تنها 
شیعیان بلکه همه مذاهب مسلمانان 
ـ برای مقابله با دشمنان اسلام 

متحد شد.

بین‌المللی4  جایگاه جهانی و نفوذ 
پروفسور داتو باهارالدین احمد، کارشناس 
و استاد ارشد دانشگاه بین‌المللی اسلامی 
مالزی: آیت‌الله خامنه‌ای رهبری مورد احترام 
در بسیاری از کشورهای جهان بود و جایگاهی 

ویژه در میان ملت‌ها و جوامع مختلف داشت.
مایس قربانوف، تحلیل‌گر روس: ایشان 
شخصیتی تأثیرگذار در جهان بود و سخنانشان 

همواره در سراسر جهان بازتاب داشت.
فارس نوفال، پژوهشگر آکادمی علوم روسیه: 
شخصیت آیت‌الله خامنه‌ای فراتر از منطقه و 
دارای اهمیت جهانی بود و ایشان یک 
رهبر معنوی قوی محسوب می‌شد.

2  مقاومت، مقابله با استکبار  و دفاع از مظلومان
تیان چوا، نماینده پیشین مجلس مالزی: آیت‌الله خامنه‌ای 
نقش تعیین‌کننده‌ای در شکل‌دهی به رویکرد مقاومت و ایستادگی در 

برابر بی‌عدالتی در سطح منطقه‌ای و جهانی داشت.
دینا یولیانتی، استاد روابط بین‌الملل اندونزی: این آیت‌الله خامنه‌ای بود 
که ایده مقاومت را در دوران پس از جنگ سرد و در شرایط سلطه جهانی 

آمریکا توسعه داد و به‌کار گرفت.
دکتر شریف ابوشماله، مدیرعامل بنیاد قدس مالزی: زندگی و شهادت 
ایشان نمونه‌ای زنده و الگویی والا از مقاومت آزاد و ایستادگی در برابر 

ظلم و استکبار جهانی است.
مشعال یاسین ملک، مشاور سابق نخست‌وزیر پاکستان: ایستادگی 
تزلزل‌ناپذیر امام خامنه‌ای علیه جبهه استکبار و رفتارهای قلدرمآبانه، 

یک جریان جاودانه تاریخ است.
محمد حنیف، نماینده پارلمان هند: آیت‌الله خامنه‌ای صدایی 
شجاعانه در برابر ظلم و مدافع استوار مظلومان بودند که 

هرگز در برابر نیروهای استکبار سر خم نکردند.

اسلامی و عدالت‌خواهی5  مرجعیت دینی، اندیشه 
آیت‌الله عیسی قاسم، رهبرشیعیان 
بحرین: تمام وجود امام خامنه‌ای را اصول 
انقلاب اسامی فرا گرفته بود؛ ایشان 
دارای اندیشه‌ای سالم، نگاهی خردمندانه 
و مجاهدی خستگی‌ناپذیر در راه انقلاب 
بودند. قدیر مالیکوف، معاون سابق مفتی 
قرقیزستان: آیت‌الله خامنه‌ای نظریه‌پرداز 
تفکر اسلامی رهایی‌بخش بود و جاذبه 
 ایشان در مرجعیت و رهبری دینی

ریشه داشت.
ارنست اشمیت، جامعه‌شناس آلمانی: 
در اندیشه آیت‌الله خامنه‌ای، دین ابزاری 
برای رهایی و عدالت اجتماعی 
است و اسلام به‌عنوان جنبشی 

رهایی‌بخش معرفی می‌شود.‌

6   شجاعت، ایثار و فرهنگ شهادت
مفتی کیفاح باتا حضرت، مفتی ولگاگراد 
روسیه: آیت‌الله خامنه‌ای نام خود را به‌عنوان رهبری 
شجاع در تاریخ ثبت کرد و همانند امام حسین)ع( 

ذلت را نپذیرفت.
شیخ‌عباس دی‌پالما، امام مرکز اسلامی رم ایتالیا: 
ایشان در اوج تهدیدها زندگی عادی خود را ترک 
نکردند و اجازه افزایش تدابیر حفاظتی را ندادند که 

جلوه‌ای از ایمان و شجاعت بود.

9   استقلال، مقابله با سلطه و تحقیر سیاسی
داتوک سری شیخ احمد آونگ، رئیس اتحادیه مساجد جهان در دفاع از 
الاقصی: آیت‌الله خامنه‌ای را نمی‌توان صرفاً یک رهبر ملی دانست بلکه او به نماد 
مقابله با سلطه و تحقیر سیاسی در جهان اسلام و حتی دیگر ملت‌های تحت فشار 

تبدیل شده است.

10   نقش در معادلات منطقه‌ای و روابط بین‌المللی
شیخ نعیم قاسم، دبیرکل حزب‌الله لبنان: امام شهید، حضرت آیت‌الله 
خامنه‌ای، تمام امت و جمهوری اسلامی ایران را به‌سوی تجربه‌ای پیشرو در صلاح، 

استقامت، حیات باعزت و آزادی هدایت کرد.
ایسمارا‌م. وارگاس والتر، سفیر کوبا در لندن: کوبا از آیت‌الله خامنه‌ای به‌عنوان یک 
دولتمرد برجسته و رهبر ملت خود یاد خواهد کرد که در توسعه روابط دوستانه 

میان کوبا و ایران نقش داشت.
رابین مونوتی، فیلمساز و معمار ایتالیایی: آیت‌الله خامنه‌ای دقیقاً می‌دانست که چه 
می‌کند و دومین چهره برجسته در اسلام شیعه بود؛ همین مسئله موجب شکست 

غرب در تقابل با ایران شد.

و ماندگاری اندیشه8    مکتب، الهام‌بخشی 
شیخ ابراهیم الزکزاکی، رهبر شیعیان نیجریه: رهبر شهید 
امام خامنه‌ای فقط یک شخص نبود بلکه یک مکتب و 
اندیشه بود که در جان مسلمانان و آزادگان جهان جاودان 

خواهد ماند.

و ویژگی‌های فردی7    شخصیت اخلاقی 
محمد عظمی عبدالحمید، دانشمند 
مالزیایی: آیت‌الله خامنه‌ای فقط یک رهبر 
سیاسی نبود بلکه نمادی از استقامت، باور 

و تعهد به کرامت امت اسلامی بود.

بدرقه‌ای به وسعت ایران
چرا حضور گسترده در تشییع قائد شهید مهم است؟

 بهنام صدقی | روزنامه‌نگار | تشییع قائد شهید صرفا 

آیینی برای وداع نیست، مهم‌ترین میدان سنجش گزارش
اقتدار یک ملت است. در چنین بزنگاه‌هایی هر گام 
مردم در خیابان پیامی سیاسی، امنیتی و راهبردی برای جهان 
مخابره می‌کند؛ پیامی که می‌تواند محاسبات سرویس‌های 
اطلاعاتی و معادلات نظامی دشمن را دگرگون سازد. حضور میلیونی 
مردم یک اجتماع احساسی نیست؛ رفراندومی بدون صندوق رأی 
است که سرمایه اجتماعی، انسجام ملی و قدرت بازدارندگی ایران 
را به نمایش می‌گذارد و روایت فروپاشی، انزوا و گسست دولت و 

ملت را برای همیشه از اعتبار ساقط می‌کند.

گاهی یک تشییع، بدرقه یک پیکر نیست. ثمرات 
تشییع 
باشکوه

لحظه بازگشت یک ملت به خویشتن است.
پس پشت سر این پیکر فقط اشک نیست.

فرصت توبه است.
  فرصت عذرخواهی است.

  فرصت دوباره وصل شدن است.
  تشییع رهبر شهید انقلاب، نمایش پیوند دوباره مردم ایران 

با ولایت الهی است.
  همان پیوندی که در تلاطم حادثه‌ها نجات می‌دهد.

  این پیوند، محاسبات غلط را کمرنگ می‌کند.
  دل‌ها را از تاریکی به نور می‌برد.

  این حضور، ایمان یک ملت را بالا می‌برد.
  قدرت ایران از همین ایمان مردم می‌جوشد.

  دشمن هنوز برای شکستن ایران از درون نقشه دارد.
  یک تشییع باشکوه پیام روشنی به همه جهان می‌دهد.

  این ملت بعد از شهادت رهبرش هم تنها نمی‌ماند.
  این ملت بعد از شهادت رهبرش محکم‌تر می‌شود؛

آهن گداخته در کوره وفاداری
  این بدرقه، دل رهبر عزیز را آرام می‌کند.
  دل مجاهدان غزه و لبنان را آرام می‌کند.

  این بدرقه، دشمن را مأیوس‌تر از همیشه می‌کند.

شکست اطلاعاتی در محاسبه شکاف دولت-ملت

سازندگان برآورد: سرویس‌های اطلاعاتی غرب و اتاق‌های فکر فرامنطقه‌ای
ادعا: شکاف لاینحل میان حاکمیت و بدنه جامعه ایران

اثر حضور: بی‌اعتباری برآوردهای امنیتی
 خسارت تحمیلی به دشمن: بازنگری اجباری در فرضیه‌های بنیادین

 و اتلاف سرمایه اطلاعاتی

تشییع  به‌مثابه رفراندوم اقتدار ملی

 ماهیت سیاسی:  نه یک آیین که سنجش تراکم وفاداری در بحران است.
واحد اندازه‌گیری دشمن: تعداد انسان‌ها در کادر دوربین‌های ماهواره‌ای

نتیجه غیاب: احتمال سوء‌برداشت از فروپاشی سرمایه اجتماعی نظام وجود دارد.
نتیجه حضور: ابطال بی‌بازگشت نظریه‌های فروپاشی از درون

بازدارندگی جمعیتی و معادله هزینه-فایده متجاوز

منطق نظامی مدرن: هزینه اشغال با مقاومت مردمی نسبت مستقیم دارد.
درس نظامی به دشمن: ملت به‌صحنه‌آمده، یعنی غیرممکن شدن اشغال پایدار

پیام: هر سانتی‌متر خاک با سپر انسانی محافظت می‌شود.

شکست  دکترین امنیتی دشمن: حذف رهبری برای از کار انداختن پیکره انقلاب
استراتژی 
فروپاشی

پیام تجمعات: اثبات مانایی حافظه سیاسی، نه شخص‌وارگی قدرت
نتیجه: ترور رهبری تولید خلأ نمی‌کند، شعله خشم انقلابی را 

می‌افروزد.
شکست ترمیم‌ناپذیر دشمن: بی‌اعتبار شدن ترور به‌عنوان ابزار مهندسی سیاسی

خلع سلاح 
رسانه‌ای 

دشمن

نام عملیات دشمن
خلوت‌سازی

 تشییع

ابزارها: 
شایعه‌پراکنی، 
ایجاد ترس، 

بمباران فکری 
با انتشار اخبار 
ناامنی، تحقیر 

مشارکت

غیاب مردم: 
پیروزی

 عملیات 
روانی بدون 

شلیک 
یک 
گلوله

حضور مردم: ضد‌حمله رسانه‌ای آنی با 
خوراک تصویری غیرقابل سانسور



روایت خبر

دعوای تلفنی ترامپ و بن‌سلمان بر سر ایران
روزنامه نیویورک‌تایمز از تماس تلفنی تنش‌آمیز میان دونالد ترامپ، رئیس‌جمهور آمریکا و محمد بن‌سلمان، ولیعهد 
عربستان سعودی خبر داده و گفته است که چند هفته پیش سعودی‌ها به ترامپ گفته بودند که اجازه استفاده از 
حریم هوایی خود برای ماموریت در تنگه هرمز علیه ایران را نمی‌دهند و این موضوع باعث تنش بین دو طرف شده بود.

قدرت موشکی و پهپادی ایران خط قرمز امنیت ملی است
سردار سیدمجید ابن‌الرضا، سرپرست وزارت دفاع با تأکید بر اینکه قدرت دفاعی، موشکی و پهپادی ایران، خط 
قرمز امنیت‌ملی است، تأکید کرد: این توانمندی‌ها با اتکا به ظرفیت‌های بومی و در راستای تأمین امنیت و 
بازدارندگی کشور، با قدرت مسیر توسعه و ارتقای خود را ادامه خواهد داد./دفاع‌پرس

 آمریکا در جنوب لبنان
تجربه »خفاش آبی« تکرار می‌شود؟

68 سال پس از آنکه تفنگداران دریایی آمریکا در عملیات 
»خفاش آبی« در سواحل بیروت برای مهار نفوذ شوروی و 
جمال عبدالناصر در منطقه پیاده شدند، بار دیگر نام واشنگتن 
در جنوب لبنان بر سر زبان‌ها افتاده است؛ اما این بار نه با عنوان 

»نیروی مداخله«، بلکه در پوشش »ناظر اجرای توافق«.
براساس توافق چارچوب امضاشده در ۲۶ ژوئن، آمریکا قرار 
است محور سازوکار نظارتی اجرای توافق باشد؛ سازوکاری که 
خروج تدریجی اسرائیل از جنوب لبنان را به تشکیل یک کمیته 
مشترک لبنانی-اسرائیلی و نظارت مستقیم واشنگتن گره 
می‌زند. مهم‌ترین مأموریت این سازوکار نیز نظارت بر خلع سلاح 

حزب‌الله عنوان شده است.
اما آنچه در میدان دیده می‌شود، با آنچه روی کاغذ آمده فاصله 
دارد. درحالی‌که در توافق از خروج تدریجی اسرائیل  یاد‌شده 
است، ارتش این رژیم نه‌تنها عقب‌نشینی نکرده، بلکه در جنوب 
لبنان در حال ایجاد نوار امنیتی تا عمق ۱۰ کیلومتری، احداث 
گذرگاه‌های نظامی و ادامه تخریب خانه‌ها در روستاهایی مانند 
بیت‌یاحون و الطیری است. همزمان، بنیامین نتانیاهو و وزیر 
دفاعش نیز آشکارا اعلام کرده‌اند که نیروهای اسرائیلی »تا هر 

زمان لازم باشد« در این مناطق باقی خواهند ماند.
همین تناقض، این پرسش را مطرح می‌‌کند: آیا توافق جدید، 
راهی برای پایان اشغال است یا ابزاری برای قانونی جلوه دادن 
آن؟ آیا نظارت آمریکا قرار است اجرای توافق را تضمین کند یا به 

ماندگاری اسرائیل مشروعیت ببخشد؟
تجربه سال ۱۹۵۸ هنوز از حافظه لبنان پاک نشده است؛ زمانی 
که حضور نظامی آمریکا با عنوان برقراری امنیت آغاز شد، اما 
به نمادی از مداخله واشنگتن در معادلات داخلی لبنان تبدیل 
شد. امروز نیز بسیاری نگرانند که »خفاش آبی« این بار با نامی 
جدید و ظاهری متفاوت، دوباره بر فراز آسمان جنوب لبنان به 

پرواز درآمده باشد.

 آیا خانم مفسد اقتصادی 
در عراق طرفدار ایران است؟ 

یک نماینده عراقی بازداشت شده؛ اما چرا بعضی‌ها بلافاصله اسم 
ایران را وسط کشیدند؟

ماجرا درباره »هندالعباسی« است، نماینده استان صلاح‌الدین در 
پارلمان عراق و عضو ائتلاف »عزم«. بعد از بازداشت او، در فضای 
مجازی ادعا شد که این پرونده به ایران و جریان‌های نزدیک به 

ایران ربط دارد. اما واقعیت‌ها چیز دیگری می‌گوید.
اولا اصل بازداشت، بخشی از یک پرونده گسترده فساد در عراق 
است؛ پرونده‌ای که فقط محدود به هند العباسی نیست و نام 

چند نماینده و مقام سیاسی دیگر هم در آن مطرح شده است.
ثانیا تا این لحظه، جزئیات رسمی و قطعی درباره اتهام دقیق 
او منتشر نشده. اعدادی مثل ۸۵ میلیون دلار، ده‌ها میلیارد 
دینار یا مقدار زیادی طلا در فضای مجازی دست‌به‌دست 
می‌شود، اما سند رسمی روشنی که ثابت کند این اموال متعلق 
به هندالعباسی بوده یا از خانه او کشف شده، منتشر نشده است. 
به تازگی تصویری از اتاقش حاوی مقادیر زیادی پول هم منتشر 

شد که کاشف به عمل آمد آن عکس واقعی نیست.
اما مهم‌ترین نکته اینجاست: هندالعباسی عضو ائتلاف »عزم« 
به ریاست مثنی السامرائی است، جریانی اهل سنت در عراق 
که بیشتر با رقابت‌های داخلی اهل‌سنت شناخته می‌شود، نه با 

نزدیکی به ایران یا محور مقاومت.
پس تا این لحظه، هیچ سند معتبر و رسمی وجود ندارد که نشان 
دهد هندالعباسی ارتباطی با ایران داشته است. گره‌زدن این 
پرونده به ایران، بیشتر شبیه یک روایت‌سازی فضای مجازی 

است تا یک واقعیت مستند.
پرونده فساد در عراق را باید به نام خودش خواند؛ نه اینکه هرجا 

فسادی پیدا شد، بی‌سند پای ایران را وسط کشید.
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صفحه‌آرا: مجید اصغری

 آیا اروپایی‌ها
هوس جنگ با ایران را دارند؟

مهدی بختیاری، کارشناس مسائل نظامی در گفت‌وگو با 
تلویزیون اینترنتی همشهری:

  امروزه تمام دعواها در خلیج‌فارس بر سر تنگه‌هرمز از 
آن‌روست که قدرت و حاکمیت ایران را بر تنگه هرمز بگیرند و 
جمهوری اسلامی ایران هم تمام تلاش خود را می‌کند که این 

اعِمال قدرت بر تنگه هرمز همچنان باقی بماند.
 موضوع بسته‌شدن تنگه هرمز و اعمال قدرت در این آبراه مهم 
موضوع تازه‌ای نیست و از زمان جنگ این مسئله‌ مطرح بوده 
اما رفته‌‌رفته غربی‌ها این باور را داشتند که موضوع بسته‌شدن 
تنگه هرمز در حدِ یک تهدید بالقوه خواهد ماند و هیچ‌گاه عملی 

نخواهد شد.
 اما جنگ اخیر ایران با آمریکا و اسرائیل نشان داد این تهدید 
می‌تواند بالفعل شود و اساسا با عملی‌شدن این تهدید بود که 

بازی جنگ را در ایران تغییر داد.
  حال تنگه هرمز یک ابزار مهم در دست ایران باقی مانده و تمام 
تلاش غرب و آمریکا این است که این قدرت از ایران سلب شود.

  اخباری وجود دارد مبنی بر حضور یک ناو فرانسوی و یک ناو 
آمریکایی. باید توجه داشت که یک بخشی از این حضور به جهت 

تهدید و مرعوب‌ساختنِ روانی است.
 به شکل عملی و عینی به‌نظر می‌رسد که اروپایی‌ها چندان 
علاقه‌مند نیستند که با ایران در خلیج‌فارس آن هم به شکل 

مستقیم درگیر شوند.

بزرگ‌ترین تشییع‌های جهان
وداع و تشییع پیکر رهبر شهیدِ انقلاب اسلامی، حضرت آیت‌الله سیدعلی خامنه‌ای، یکی 
از پرشور‌ترین بدرقه‌های تاریخ خواهد شد. از این‌رو بی‌‌مناسبت نیست که بزرگ‌ترین 

تشییع‌ها را از نظر بگذرانیم.

امام خمینی)ره(، رهبر انقلاب اسلامی
افراد حاضر در تشییع‌:
بیش از 15میلیون‌نفر

)حدود یک‌چهارم جمعیت کشور و 
حضور 32کیلومتری مردم( – ثبت در 
کتاب رکوردهای جهانی گینس به‌عنوان 
پرجمعیت‌ترین تشییع جنازه تاریخ

سردار سلیمانی، فرمانده شهید سپاه قدس
 افراد حاضر در تشییع‌ :

 ۲۵ میلیون نفر
در کدام شهرها تشییع برگزار شد؟ اهواز، 

مشهد، تهران، قم و کرمان

جمال عبدالناصر، رئیس‌جمهور مصر و 
از رهبران ناسیونالیست عربی

افراد حاضر در تشییع‌:
 5میلیون‌نفر

 ویکتور هوگو، 
نویسنده مشهور فرانسوی
افراد حاضر در تشییع‌:

 2میلیون‌نفر

آناندورای، سیاستمدار هندی
افراد حاضر در تشییع‌:
 15میلیون‌نفر

اوا پرون، بانوی اول آرژانتین
افراد حاضر در تشییع‌:
 2/5میلیون‌نفر

 زخم موشک‌های ایران 
بر پالایشگاه حیفا تا ۲۰۲۸

پالایشگاه نفت حیفا در حملات ایران آسیب‌هایی فراتر از آنچه مقامات 
اسرائیلی ‌ابتدا اعلام کرده بودند، متحمل شده است. به گزارش کانال 
۱۲ اسرائیل، این حمله علاوه بر نابودی کامل مخزن اصلی ذخیره بنزین، 
نیروگاه داخلی تأمین‌کننده بخار و برق پالایشگاه را نیز از مدار خارج کرده 
و به توربین‌های گازی، دیگ‌های بخار و اتاق‌های کنترل خسارت‌های 
سنگینی وارد کرده است.  در پی این حمله، حدود ۶۰درصد از ظرفیت تولید 
فرآورده‌های نفتی اسرائیل از دست رفت و این رژیم با کمبود قابل‌توجه بنزین 
روبه‌رو شد؛ کمبودی که تا حدی از طریق افزایش واردات سوخت و استفاده 
حداکثری از ظرفیت پالایشگاه اشدود جبران شد. برای تسریع در روند 
بازسازی، دولت اسرائیل مجوز انجام تعمیرات را بدون الزام به رعایت برخی 
‌مقررات متعارف زیست‌محیطی و ضوابط ساختمانی صادر کرد. با وجود این 

اقدامات، روند بازسازی کامل پالایشگاه تا سال‌۲۰۲۸ ادامه خواهد داشت.

ترکیه، هدف بعدی اسرائیل؟ 
اسرائیل پس از آنکه نتوانست در جنگ با ایران به اهداف حداکثری خود برسد، 
اکنون ترکیه را تهدید اصلی آینده معرفی کرده است. رژیم صهیونیستی از 
شکل‌گیری یک محور سنی شامل ترکیه، سوریه و قطر ابراز نگرانی کرده و 

ترکیه را بعد از ایران دشمن خود در منطقه معرفی می‌کند.
این رژیم با حضور نظامی در سوریه و لبنان، حمایت از برخی گروه‌های محلی 
و تقویت همکاری با قبرس و یونان در تلاش است نفوذ منطقه‌ای و قدرت 
دریایی ترکیه را مهار کند. هدف نهایی تل‌آویو حفظ برتری نظامی خود و 
تغییر موازنه قدرت در خاورمیانه است. در این میان عملکرد ترکیه محتاطانه 
بوده است. آنکارا با وجود مواضع تند سیاسی تاکنون از درگیری مستقیم با 
رژیم صهیونیستی پرهیز کرده و بیشتر به تقویت توان نظامی، توسعه نیروی 
دریایی، جنگنده‌های جدید و همکاری دفاعی با کشورهایی مانند عربستان 
و پاکستان روی آورده است. این تهدید رژیم به این معنا نیست که اسرائیل 
احساس پیروزی می‌کند، بلکه به مفهوم ناامنی گسترد‌ه‌ای است که آن را 

احاطه کرده و با این حملات دفاع پیشدستانه را در دستور کار دارد.

نماز بر پیکر رهبر شهید 
۶صبح یکشنبه اقامه می‌شود

سردار حسن حسن‌زاده، رئیس ستاد برگزاری 
آیین وداع، نماز و تشییع پیکر مطهر رهبر 
شهید، در برنامه تلویزیونی »باید برخاست« 

آخرین جزئیات مراسم را تشریح کرد:
  مراسم وداع با پیکرهای مطهر شهدا در 
روزهای سیزدهم و چهاردهم در مصلای 
تهران برگزار می‌شود و مراسم تشییع نیز روز 

دوشنبه پانزدهم انجام خواهد شد.
  درهای مصلای تهران از ساعت ۶صبح روز 
سیزدهم به روی مردم گشوده می‌شود و 
مراسم وداع تا ساعت ۲۰ روز چهاردهم ادامه 
خواهد داشت تا پس از آن مقدمات برگزاری 

تشییع فراهم شود.
  اقامه نماز بر پیکر مطهر ساعت ۶صبح روز 

یکشنبه برگزار می‌شود.
  دستگاه‌های اجرایی، خدماتی و امدادی در 
آمادگی کامل هستند و طی 2هفته گذشته 
تمامی دستگاه‌ها ازجمله سپاه، بسیج، ارتش، 
فراجا، شهرداری، مجموعه‌های بهداشت 
و درمان و سایر نهادهای مسئول به‌صورت 
شبانه‌روزی برای برگزاری هرچه باشکوه‌تر 

این مراسم تلاش کرده‌اند.
  بخش مهمی از خدمت‌رسانی با مشارکت 
همه ظرفیت‌ها برای میزبانی شایسته از زائران 

به‌کار گرفته شده است.
  5زائرشهر بزرگ در اطراف مصای 
تهران پیش‌بینی شده است. این زائرشهرها 
با مساحت‌های ۱۰ تا ‌۱۵هکتار، ۸خدمت 
ازجمله آب آشامیدنی، سرویس‌های بهداشتی، 
خدمات درمانی، صبحانه، ناهار، اسکان و 

امانتداری را به زائران ارائه خواهند کرد.

 هزینه جنگ ایران
 برای هر خانواده آمریکایی

این هزار دلار چگونه هزینه شده است؟

 جنگ ایران از فوریه تاکنون به‌طور متوسط
 هزار دلار هزینه اضافی به هر خانوار آمریکایی تحمیل کرده است

افزایش نرخ بهره:

 ۱۵۰ دلار
 تداوم تورم و توقف  تداوم تورم و توقف 
برنامه کاهش نرخ بهرهبرنامه کاهش نرخ بهره

بلیت هواپیما:

 ۱۰۰ دلار
 افزایش قیمت سوخت جت  افزایش قیمت سوخت جت 
و گران‌تر شدن سفرهای هواییو گران‌تر شدن سفرهای هوایی

بنزین:

 ۳۰۰ دلار
 افزایش هزینه  افزایش هزینه 
سوخت‌گیری خودروهاسوخت‌گیری خودروها

هزینه عملیات نظامی:

 ۲۵۰ دلار

مواد غذایی:
 ۲۰۰ دلار

سهم هر خانوار از هزینه‌های سهم هر خانوار از هزینه‌های 
تأمین عملیات نظامی آمریکاتأمین عملیات نظامی آمریکا

 افزایش هزینه حمل‌ونقل افزایش هزینه حمل‌ونقل
 و رشد قیمت کالاها و رشد قیمت کالاها

کارگزاران نظام از آحاد مردم دعوت کردند در آیین وداع و تشییع رهبر شهید حضور یابند
بازتنظیم نظم منطقه‌ای از مسیر تشییع

تحلیل نهادهای امنیتی منطقه: بقای محور مقاومت تابعی از انسجام داخلی تهران است.
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دعوت به حضور

سران عالی‌رتبه کشورها در مراسم وداع و تشییع پیکر امام شهید انقلاب 
برای شرکت در مراسم باشکوه وداع با پیکر پاک رهبر شهید انقلاب 
اسلامی، بسیاری از سران و مسئولین عالی رتبه جهان اعلام آمادگی 

کرده‌اند.
برای نمونه، سفارت جمهوری اسلامی ایران در مسکو اعلام کرد که 
دیمیتری مدودف، نایب‌رئیس شورای امنیت فدراسیون روسیه، 
رئیس‌جمهور سابق و نخست‌وزیر پیشین این کشور به‌عنوان فرستاده 
ویژه ولادیمیر پوتین رئیس‌جمهور روسیه در مراسم تشییع رهبر شهید 

انقلاب اسلامی در تهران شرکت خواهد کرد.
همچنین هیأتی از وزارت امور خارجه روسیه، نمایندگانی از کلیسای 
ارتدوکس، مفتیان اهل سنت و علمای شیعه این کشور نیز در این مراسم 

حضور خواهند داشت.

پاکستان نیز در سطح عالی‌رتبه در مراسم نماینده خواهد داشت. بر این 
اساس، هیأتی از پاکستان به ریاست شهبازشریف، نخست‌وزیر این کشور 
روز جمعه برای شرکت در مراسم وداع و تشییع رهبر شهید به ایران سفر 

خواهد کرد.
سیدعلی موجانی، سفیر کشورمان در تفلیس هم اعلام کرد که میخائیل 
کاولاشویلی، رئیس‌جمهور گرجستان جهت شرکت در مراسم وداع و 

تشییع به ایران خواهد آمد.
هیأت نمایندگی تاجیکستان نیز در مراسم حضور خواهد داشت. در 
همین باره علیرضا حقیقیان، سفیر ایران در تاجیکستان خبر داد که 
امامعلی‌رحمان، رئیس‌جمهور این کشور در مراسم رسمی ادای احترام و 

وداع با پیکر مطهر امام شهید شرکت خواهد کرد.

مسعود پزشکیان، رئیس‌جمهور: انتظار می‌رود با 
حضور گسترده و باشکوه مردم در مراسم تشییع پیکر 
رهبر شهید انقلاب، بار دیگر پیام وحدت، انسجام و 

همبستگی ملت ایران به جهانیان مخابره شود.
محمدرضا عارف، معاون اول رئیس‌جمهور: تاریخ 
شیعه پر از بغض تشییع‌های غریبانه و مظلومانه 
است، از مدینه تا طوس. اما تقدیر ما و آزادگان جهان 
رقم‌زدن تشییعی به وسعت یک جهان، شکوهمند و 
بی‌نظیر برای امام شهیدمان، خامنه‌ای عزیز است. باور دارم ایران مقتدر 

و امت اسلام برای این وداع تاریخی تمام‌قد به میدان خواهند آمد.
حجت‌الاسلام غلامحسین محسنی‌اژه‌ای، رئیس 
قوه قضاییه: اینک لحظه موعود دیگری فرارسیده 
است؛ لحظه وداع با امام شهید امت؛ امامی که برای 
اعتلا و اعزاز دین خدا و حفظ ایران اسلامی از گزند 
دشمنان غدار و فاجر، جانش را با خدایش معامله کرد و ما را تا ابدیت در 
غم فراقش سوزاند. می‌دانم که بغضتان گلوگیر است و تألم راه سینه‌تان 
را مسدود کرده است، لکن »باید برخاست«؛ باید برخاست و از غم 
حماسه ساخت؛ باید برخاست و بی‌نظیرترین وداع و تشییع تاریخ را رقم 
زد. اینک ماییم و یک جهان چشم؛ اینک ماییم و بدرقه عزیزترین 

عزیزانمان.

آیت‌الله صادق آملی لاریجانی، رئیس مجمع تشخیص 
مصلحت نظام: اکنون که امت اسلامی در سوگ فراق قائد شهید، 
حضرت آیت‌الله العظمی خامنه‌ای نشسته است، حضور در آیین 
وداع با آن مجاهد بزرگ، صرفا بدرقه پیکر یک رهبر الهی نیست. 
این صحنه جلوه‌ای از ایمان، وفاداری و اراده ملتی است که سال‌ها در پرتو هدایت او 
مسیر عزت، استقلال و مقاومت را پیموده است. این آیین باشکوه نمادی از اقتدار ایران 
در برابر جبهه استکبار و نشانه‌ای از تداوم راه حق، عدالت و ایستادگی است. حضور 
پرشور و آگاهانه مردم پیامی روشن به جهانیان دارد که مسیر ولایت و جهاد همچنان 

ادامه خواهد یافت.
آیت‌الله علیرضا اعرافی، مدیر حوزه‌های علمیه: از همه اقشار 
مردم، دلدادگان به مکتب خمینی و خامنه‌ای و همه دلسوختگان 
این مصیبت بزرگ دعوت می‌کنم تا با حضور گسترده در این رخداد 
عظیم جایگاه آن عزیز را در دل‌های مردم شریف به نمایش بگذارند 
و پیام دهند که راه انقلاب و آن شهید رمضان ادامه خواهد داشت و انتقام خون مردم 

شریف و شهدای گرانقدر گرفته خواهد شد.
بیانیه شورای نگهبان: از تمامی مردم شریف دعوت می‌شود در 
مراسم تشییع پیکر مطهر رهبر شهید با حضور پرشور و میلیونی 
خود بار دیگر پیوند ناگسستنی خویش با آرمان‌های انقلاب اسلامی 
را به نمایش بگذارند و نشان دهند که این مراسم »بزرگ‌ترین بیعت 

عمومی« با حضرت آیت‌الله سیدمجتبی حسینی خامنه‌ای)حفظه‌الله تعالی( است.



رمز تداوم خدمات بانکی در روزهای بحران
بانک‌ها چگونه می‌توانند در برابر حملات سایبری ارائه خدمات را تضمین کنند؟

دسترسی به خدمات؛ حق مردم

بانکداری مدرن تنها به حفاظت از اطلاعات محدود 
نمی‌شود. در استانداردهای جهانی، مهم‌تر از 
جلوگیری کامل از حمله، توانایی ادامه ارائه خدمات 
حتی در زمان وقوع حمله است. به بیان دیگر، 
ممکن است هیچ سامانه‌ای صددرصد غیرقابل 
نفوذ نباشد، اما بانک موفق بانکی است که حتی پس 
از حمله نیز خدمات حیاتی خود را متوقف نکند. 
امروزه بسیاری از بانک‌های بزرگ جهان معماری 
خود را به‌گونه‌ای طراحی کرده‌اند که درصورت از 
کار افتادن یک مرکز داده، مرکز دیگری ظرف چند 
دقیقه یا حتی چند ثانیه تمام خدمات را ادامه دهد. 
این همان مفهوم »تاب‌آوری دیجیتال« است؛ 
یعنی توانایی ادامه فعالیت در سخت‌ترین شرایط.

نسخه پشتیبان؛ مهم‌ترین سپر بانک‌ها

یکی از مهم‌ترین راهکارهای جلوگیری از اختلال 
گسترده، ایجاد مراکز داده پشتیبان است. در این 
وضعیت، تمامی اطلاعات مشتریان به‌صورت 
همزمان در یک مرکز دیگر نیز ذخیره می‌شود تا 
اگر مرکز اصلی هدف حمله یا حادثه قرار گرفت، 
خدمات بدون وقفه از محل جایگزین ادامه پیدا 
کند. این مراکز باید از نظر جغرافیایی نیز از یکدیگر 
فاصله داشته باشند تا یک حادثه طبیعی، قطعی 
برق یا حمله سایبری نتواند هر دو را همزمان از کار 
بیندازد. این در حالی است که بانک‌هایی که تنها 
به یک مرکز داده متکی هستند، در عمل ریسک 
بسیار بالاتری را متحمل می‌شوند و احتمال توقف 

کامل خدمات در آنها بیشتر است.

جلوی خسارت بیشتر را بگیرید

یکی دیگر از اصول مهم امنیت سایبری، تفکیک 
شبکه‌ها و سامانه‌های بانکی است چرا که اگر همه 
خدمات بانک روی یک زیرساخت واحد قرار داشته 
باشد، نفوذ به یک بخش می‌تواند کل شبکه را 
مختل کند. اما در معماری‌های جدید، سامانه‌های 
پرداخت، بانکداری اینترنتی، موبایل‌بانک، 
سامانه‌های داخلی و پایگاه‌های اطلاعاتی به‌صورت 
مستقل از یکدیگر فعالیت می‌کنند تا درصورت 

آسیب دیدن یک بخش، سایر خدمات همچنان 
فعال باقی بمانند. تجربه نشان داده در بسیاری 
از کشورها حتی هنگام وقوع حملات سایبری 
نیز خدمات پایه مانند برداشت وجه، انتقال پول 
یا پرداخت‌های ضروری بدون وقفه ادامه پیدا 

می‌کند.

حلقه گمشده امنیت بانکی

بسیاری تصور می‌کنند امنیت تنها با خرید 
تجهیزات گران‌قیمت تأمین می‌شود؛ درحالی‌که 
تجربه جهانی نشان می‌دهد تمرین‌های منظم 
مقابله با بحران اهمیت بیشتری دارد. بانک‌های 

پیشرو چند بار در سال سناریوهای حمله 
سایبری را شبیه‌سازی می‌کنند. در این تمرین‌ها 
فرض می‌شود که سامانه اصلی از دسترس خارج 
شده و تیم‌های فناوری اطلاعات باید ظرف 
مدت مشخص خدمات را بازیابی کنند. چنین 
مانورهایی نقاط ضعف را پیش از وقوع بحران 
واقعی آشکار می‌کند و زمان بازگشت خدمات را 

به‌شدت کاهش می‌دهد.

نگهبان جدید شبکه بانکی

کارشناسان می‌گویند‌ فناوری‌های نوین 
به‌ویژه هوش مصنوعی نقش مهمی در کاهش 

خسارت حملات سایبری پیدا کرده‌اند. 
سامانه‌های هوشمند می‌توانند رفتار غیرعادی 
کاربران، افزایش ناگهانی ترافیک شبکه یا 
تلاش برای نفوذ را در همان لحظات ابتدایی 
شناسایی کنند. در بسیاری از بانک‌های دنیا، 
این سامانه‌ها پیش از آنکه حمله گسترش پیدا 
کند، ارتباط بخش آلوده را قطع و از سرایت آن 
به سایر سامانه‌ها جلوگیری می‌کنند. استفاده 
از هوش مصنوعی همچنین زمان تشخیص 
حمله را از چند ساعت به چند دقیقه کاهش 

داده است.

حقوق مردم چه می‌شود؟

از نگاه مشتریان، مهم‌ترین مسئله نه جزئیات 
فنی حمله، بلکه دسترسی به پول خود است. 
مردم انتظار دارند حتی در شرایط بحران 
بتوانند حقوق دریافت کنند، خرید انجام 
دهند و از حساب خود استفاده کنند. به 
همین دلیل بانک‌ها باید برای خدمات حیاتی 
مانند برداشت وجه، انتقال‌های ضروری و 
پرداخت‌های روزمره مسیرهای جایگزین 
طراحی کنند تا درصورت اختلال، زندگی 
اقتصادی مردم متوقف نشود؛ افزون بر اینکه 
اطلاع‌رسانی سریع، شفاف و مستمر در زمان 
وقوع بحران، یکی از مهم‌ترین عوامل حفظ 
اعتماد عمومی است و سکوت یا اطلاع‌رسانی 
ناقص معمولا خسارت روانی بیشتری از خود 

حمله ایجاد می‌کند.

سرمایه‌گذاری یا هزینه؟

تجربه کشورهای مختلف نشان می‌دهد هزینه 
سرمایه‌گذاری در امنیت سایبری بسیار کمتر 
از خسارت ناشی از توقف خدمات بانکی است. 
هر ساعت اختلال می‌تواند میلیون‌ها تراکنش 
را متوقف کند، هزینه‌های عملیاتی بانک را 
افزایش دهد و مهم‌تر از همه، اعتماد مشتریان 
را کاهش دهد. از همین رو بسیاری از بانک‌های 
بزرگ جهان امنیت سایبری را نه یک هزینه 
فناوری، بلکه بخشی از سرمایه‌گذاری برای 

حفظ ثبات مالی و اعتبار خود می‌دانند.

گزارش خبری
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 w w w . h a m s h a h r i o n l i n e . i r
 تانکر ترکرز اعام کرد: ایران از 2هفته پیش که محاصره اعمال‌شده از سوی آمریکا 
برداشته شد، 50میلیون بشکه نفت خام صادر کرده است. این مقدار معادل 66/1میلیون 
بشکه در روز برای‌ ماه ژوئن 2026محسوب می‌شود. برآورد می‌شود درآمد ایران از محل 
صادرات این میزان نفت به 3.5میلیارددلار رسیده باشد.

جبرئیل برادری، رئیس سازمان جهادکشاورزی استان تهران از تأمین و ذخیره‌سازی ۱۲ هزار تن 
کالای اساسی برای برگزاری مراسم وداع و تشییع رهبر شهید خبر داد و اظهار کرد: تمامی اقلام 
موردنیاز موکب‌ها با قیمت مصوب در اختیار آنها قرار می‌گیرد.۳ هزار تن برنج، ۲ هزار تن روغن، 
شکر، قند و سایر اقلام اساسی براساس درخواست موکب‌ها تأمین شده و در حال توزیع است.‌

50
میلیون بشکه

12
هزار تن 

گشتی در اقتصاد ایران

فروش اینترنتی بلیت اتوبوس 
برای حضور در مراسم تشییع رهبر شهید

سازمان راهداری و حمل‌ونقل جاده‌ای اعلام کرد 
همزمان با برگزاری مراسم وداع و تشییع رهبر 
شهید امکان خرید اینترنتی بلیت اتوبوس برای 
متقاضیان فراهم شده است. بر این اساس، مسافران می‌توانند از 
طریق سامانه »سپاس« و سایر سکوهای خرید بلیت اتوبوس، 
بدون مراجعه حضوری نسبت به خرید بلیت اقدام کنند. 
همچنین با توجه به افزایش تقاضا، ظرفیت ناوگان حمل‌ونقل 
عمومی در مسیرهای منتهی به محل برگزاری مراسم افزایش 
یافته و درصورت نیاز سرویس‌های فوق‌العاده نیز به ناوگان اضافه 
خواهد شد. برنامه‌ریزی لازم برای فعالیت پایانه‌های تهران، قم و 
مشهد انجام و درصورت بروز تراکم جمعیت، ظرفیت‌های 

جایگزین نیز برای خدمات‌رسانی درنظر گرفته شده است.

نحوه فعالیت ادارات در هفته آینده
نحوه فعالیت دستگاه‌های اجرایی در روزهای 
برگزاری مراسم وداع، تشییع و تدفین پیکر 
مطهر رهبر شهید انقلاب اسلامی اعلام شد.  
علاءالدین رفیع‌زاده، رئیس سازمان اداری و استخدامی کشور 
بخشنامه‌ای خطاب به تمام دستگاه‌های اجرایی مشمول ماده 
)۵( قانون مدیریت خدمات کشوری  ابلاغ کرد. براساس این 
بخشنامه استان تهران شنبه ۱۳ تیر، یکشنبه ۱۴ تیر و سه‌شنبه 
۱۶ تیر تعطیل است. سراسر کشور دوشنبه ۱۵تیر، قم سه‌شنبه 
۱۶ تیر و خراسان رضوی پنجشنبه ۱۸ تیر تعطیل خواهند بود. 
حضور کارکنان در محل کار در این روزها ممنوع است. مراکز 
درمانی، نیروهای نظامی، انتظامی و امنیتی، دستگاه‌های 

امدادی و خدمات ضرور از این تعطیلی مستثنی هستند.‌

آغاز فروش بلیت قطار ویژه مراسم وداع و تشییع ‌
مدیرعامل راه‌آهن گفت: فروش اینترنتی 
ظرفیت باقیمانده بلیت قطارهای مراسم تشییع 
رهبر شهید از ساعت ۱۴ دیروز آغاز ‌شد. 
جبارعلی ذاکری گفت: از تمام ظرفیت ناوگان ریلی کشور و 
همچنین واگن‌های ذخیره استفاده خواهد شد. بر این اساس، 
طی 3روز نخست قطارهای فوق‌العاده به مقصد تهران پیش‌بینی 
شده است. همچنین از روز دوشنبه )۱۵ تیر(، قطارهای 
فوق‌العاده در مسیر قم و روزهای سه‌شنبه )۱۶ تیر( و چهارشنبه 
)۱۷ تیر( نیز قطارهای فوق‌العاده به مقصد مشهد به ناوگان 
اضافه خواهند شد. وی افزود: برای بازگشت مسافران از روز 
پنجشنبه تا روز یکشنبه علاوه بر قطارهای عادی، قطارهای 

فوق‌العاده درنظر گرفته شده است.‌

 جزئیات محدودیت پروازها 
در ایام تشییع رهبر شهید

رئیس سازمان هواپیمایی گفت: روز جمعه 
فرودگاه مهرآباد به‌طور کامل تعطیل خواهد 
بود و فقط پروازهای دیپلماتیک و سیاسی در 
این فرودگاه انجام می‌شود. در مقابل، فرودگاه بین‌المللی امام 
خمینی)ره( طبق برنامه عادی به فعالیت خود ادامه خواهد داد. 
ابوذر شیرودی ادامه داد: روزهای شنبه و یکشنبه هیچ 
محدودیت پروازی در فرودگاه‌های مهرآباد و امام خمینی)ره( 
وجود نخواهد داشت. رئیس سازمان هواپیمایی کشوری با 
اشاره به برنامه روز دوشنبه گفت: به‌دلیل برگزاری مراسم 
تشییع پیکر رهبر شهید انقلاب اسلامی آسمان تهران در این 
روز به‌طور کامل بسته خواهد شد و هیچ پروازی از فرودگاه‌های 
مهرآباد و امام خمینی )ره( انجام نمی‌شود. وی افزود: از روز 
سه‌شنبه پروازهای فرودگاه مهرآباد به روال عادی بازخواهد 
گشت، اما فرودگاه امام خمینی)ره( به‌دلیل انتقال پیکر رهبر 

شهید به کشور عراق همچنان تعطیل خواهد بود.

صفحه‌آرا: مهرداد  هاشمیان

 تفسیر کاهش نرخ بیکاری
و ثبات شاغلان

براساس تازه‌ترین آمارهای بازار کار، نرخ بیکاری کشور در 
سال ۱۴۰۴ در حالی با کاهش ۰.۱ واحد درصدی به ۷.۵درصد 
رسیده که همزمان نرخ مشارکت اقتصادی افت کرده و 

۷۹۱هزار نفر به جمعیت غیرفعال کشور اضافه شده است.
به گزارش همشهری، نتایج بررسی شاخص‌های بازار کار در 
سال ۱۴۰۴ نشان می‌دهد نرخ بیکاری جمعیت ۱۵ساله و 
بیشتر به ۷.۵درصد رسیده که نسبت به سال ۱۴۰۳ معادل 
۰.۱ واحد درصد کاهش یافته است. بر این اساس، از مجموع 
جمعیت فعال کشور، ۷.۵درصد در جست‌وجوی کار بوده و 
موفق به یافتن شغل نشده‌اند. باوجود کاهش نرخ بیکاری، 
بررسی همزمان نرخ مشارکت اقتصادی تصویر متفاوتی از 
وضعیت بازار کار ارائه می‌دهد. نرخ مشارکت اقتصادی در 
سال ۱۴۰۴ به ۴۰.۶درصد رسیده که نسبت به سال قبل ۰.۴ 
واحد درصد کاهش یافته است. این شاخص نشان می‌دهد چه 
سهمی از جمعیت ۱۵ساله و بیشتر در بازار کار حضور دارند و  

شاغل هستند یا در جست‌وجوی شغل به‌سرمی‌برند.

افزایش چشمگیر جمعیت غیرفعال

براساس این گزارش، جمعیت شاغلان ۱۵ساله و بیشتر 
در سال ۱۴۰۴ به ۲۴میلیون و ۸۲۲هزار نفر رسیده که در 
مقایسه با سال قبل تنها ۳۴ هزار نفر افزایش داشته است. 
در مقابل، جمعیت غیرفعال اقتصادی شامل دانش‌آموزان، 
دانشجویان، خانه‌داران، بازنشستگان و سایر افرادی که 
در بازار کار حضور ندارند، به ۳۹میلیون و ۳۱۱هزار نفر 
است. این رقم نسبت به سال ۱۴۰۳ حدود ۷۹۱هزار  رسیده‌
نفر افزایش نشان می‌دهد؛ موضوعی که می‌تواند یکی از عوامل 
کاهش نرخ بیکاری باشد، زیرا بخشی از افراد با خروج از بازار 

کار دیگر در شمار بیکاران محاسبه نمی‌شوند.

خدمات؛ موتور اصلی اشتغال کشور

بررسی ترکیب اشتغال در بخش‌های مختلف اقتصادی نیز 
نشان می‌دهد بخش خدمات همچنان بیشترین سهم را 
در اشتغال کشور دارد. در سال ۱۴۰۴، حدود ۵۳.۲درصد 
از شاغلان در بخش خدمات فعالیت کرده‌اند. پس‌ازآن، 
بخش صنعت با سهم ۳۲.۸درصی و بخش کشاورزی با 
سهم ۱۳.۹درصدی در رتبه‌های بعدی قرار دارند. این آمار 
بیانگر تداوم نقش غالب بخش خدمات در ایجاد فرصت‌های 
شغلی در اقتصاد ایران است. با کاهش بیکاری در سایه افت 
مشارکت اقتصادی، ۷۹۱هزار نفر به جمعیت غیرفعالان ایران 

اضافه شد.

افزایش بیکاری جوانان

درحالی‌که نرخ بیکاری کل کشور اندکی کاهش یافته، 
وضعیت اشتغال جوانان روندی متفاوت را نشان می‌دهد. 
نرخ بیکاری گروه سنی ۱۵ تا ۲۴سال در سال ۱۴۰۴ به 
۲۰.۳درصد رسیده که نسبت به سال قبل ۰.۲واحد درصد 
افزایش یافته است. به‌بیان‌دیگر، از هر 5جوان فعال در بازار 
کار، بیش از یک نفر بیکار است. این موضوع همچنان یکی 
از مهم‌ترین چالش‌های بازار کار کشور به شمار می‌رود. 
همچنین نرخ بیکاری گروه سنی ۱۸ تا ۳۵سال به ۱۵درصد 
رسیده که نسبت به سال ۱۴۰۳ معادل ۰.۳واحد درصد 

افزایش داشته است.

اشتغال ناقص و ساعات کار طولانی

داده‌های بازار کار نشان می‌دهد ۷.۶ درصد از شاغلان کشور 
در وضعیت اشتغال ناقص قرار دارند. این افراد به دلایل مختلف 
ازجمله رکود کاری، فصلی بودن فعالیت یا نبود فرصت کافی، 
کمتر از ۴۴ساعت در هفته کار کرده‌اند اما آمادگی انجام کار 
بیشتر را داشته‌اند. در مقابل، ۳۸.۴درصد از شاغلان بیش از 
۴۹ساعت در هفته کار کرده‌اند که نشان‌دهنده سهم قابل‌توجه 

مشاغل با ساعات کاری طولانی در اقتصاد کشور است.

رضا کربلایی | روزنامه‌نگار | حمله سایبری 

اخیر که موجب اختال در خدمات 4بانک گزارش
توسعه صادرات، صادرات، تجارت و ملی ایران 
شد، بار دیگر این پرسش مهم را پیش روی سیاستگذاران و 
مدیران شبکه بانکی قرار داد که آیا بانک‌ها برای ادامه 

خدمت‌رسانی در شرایط بحران آماده هستند؟ 
به گزارش همشهری، اگر حمله‌ای بتواند دسترسی میلیون‌ها 
مشتری به حساب، کارت بانکی، اینترنت بانک یا خدمات 
پرداخت را مختل کند، نخستین قربانی آن اعتماد عمومی 
خواهد بود؛ اعتمادی که سرمایه اصلی نظام بانکی محسوب 
می‌شود. در شرایطی که اقتصاد ایران بیش از هر زمان دیگری 
به خدمات بانکداری الکترونیک وابسته شده است، حتی چند 
ساعت اختلال می‌تواند پرداخت حقوق، خرید روزانه مردم، 
فعالیت کسب‌وکارها و نقل‌وانتقال وجوه را با مشکل مواجه 
کند. تجربه اخیر نشان داد که امنیت سایبری دیگر صرفا یک 
موضوع فنی نیست؛ بلکه به بخشی از امنیت اقتصادی کشور 

تبدیل شده است.

ضرورت یک بازنگری ملی
اختلال اخیر زنگ هشداری برای کل شبکه بانکی بود. در اقتصادی که بخش 
عمده پرداخت‌ها به‌صورت الکترونیکی انجام می‌شود، تاب‌آوری بانک‌ها 
دیگر یک انتخاب نیست، بلکه ضرورتی برای امنیت اقتصادی کشور است. 
تقویت مراکز داده پشتیبان، توسعه معماری‌های مقاوم، برگزاری مانورهای منظم، استفاده از 
سامانه‌های هوش مصنوعی، آموزش نیروی انسانی و تدوین استانداردهای سختگیرانه برای 
تداوم خدمات، مجموعه اقداماتی است که می‌تواند احتمال تکرار چنین اختلالاتی را کاهش 
دهد. آنچه برای مردم اهمیت دارد این است که در سخت‌ترین شرایط نیز به پول خود دسترسی 
داشته باشند و گرفتار بحران نشوند. از این رو، موفقیت شبکه بانکی در آینده نه فقط با تعداد 
خدمات دیجیتال، بلکه با توانایی آن در حفظ پایداری خدمات هنگام وقوع بحران سنجیده 

خواهد شد.

مکث
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 w w w . h a m s h a h r i o n l i n e . i r

 w w w . h a m s h a h r i o n l i n e . i r
ترور مأمور پلیس در سیب‌وسوران

مأمور پلیس اهل شهرستان سیب‌و‌سوران سیستان و بلوچستان هنگام رفتن به محل کارش هدف گلوله افراد 
ناشناس قرار گرفت و به شهادت رسید. ستوان‌سوم محمد پلنگی از نیروهای اهل سنت، صبح دیروز در حال رفتن 
به محل کارش بود که افراد مسلح به‌سوی وی تیراندازی کردند. تلاش‌ها برای شناسایی عاملان جنایت ادامه دارد.

کودک گم شده بعد از ۴ روز پیدا شد
 4روز پس از مفقود شدن پسری 3ساله در رامیان، سرانجام او به آغوش خانواده بازگشت. این کودک که محمدصدا 
نام دارد عصر ششم تیرماه همراه خانواده‌اش به منطقه چشمه‌گل رامیان رفته بود که مفقود شد. تلاش‌ها برای 
پیدا کردن او ادامه داشت تا اینکه فردی با مراجعه به پلیس اعلام کرد کودک را کنار یک چوپان مشاهده کرده است.

ظامی
انت

ویداد
ر

صفحه‌آرا: مجید اصغری

الهه فراهانی| روزنامه‌نگار| پرونده قتلی که 

از یک مشاجره ساده میان 2همکار آغاز گزارش
شده بود پس از سال‌ها به بخشش قاتل 
ختم شد. خانواده مقتول با این شرط که قاتل برای کودکان 
ناشنوا و کم‌شنوای بی‌سرپرست سمعک تهیه کند از 

قصاص او گذشتند.
به گزارش همشهری، این پرونده در مهرماه سال۹۸ در یکی 
از شهرهای استان فارس به جریان افتاد. آن روز گزارش قتلی 
در دفتر یک شرکت به پلیس اعلام شد. مأموران بلافاصله 
خود را به محل جنایت رساندند و پس از ورود به دفتر شرکت 
با جسد خونین مردی ۳۵ساله مواجه شدند که با ضربه 
جسم سخت به سرش به قتل رسیده بود. بررسی‌های اولیه 
و تحقیقات پلیس نشان داد که مقتول در جریان درگیری 
با یکی از همکاران خود به نام فرهاد، جان خود را از دست 
داده است. آنطور که شاهدان می‌گفتند، مقتول و قاتل بر 
سر مسائل کاری با یکدیگر بحثشان شد و درگیری که بالا 
گرفت، ناگهان قاتل با قندان ضربه‌ای به سر مقتول زد. در 
ادامه تحقیقات، مشخص شد که فرهاد پس از آنکه ضربه را 

زد از محل فرار کرد.

۲۴ساعت بعد

به‌دنبال این حادثه، جسد مقتول به پزشکی قانونی انتقال 
یافت و تلاش برای شناسایی مخفیگاه قاتل فراری آغاز شد. 
پس از پیگیری‌های پلیس، معلوم شد که او در خانه خواهرش 
مخفی شده است. به این ترتیب، 24ساعت بعد، قاتل فراری 
در مخفیگاهش دستگیر شد و در بازجویی‌ها به قتل اعتراف 

کرد. فرهاد در بازجویی‌ها گفت: آرش)مقتول( از همکارانم 
و حسابدار شرکت بود و من همیشه با او شوخی داشتم. وی 
ادامه داد: روز حادثه من به شوخی و با لحنی تند به او گفتم 
که از حساب‌های شرکت پول برمی‌دارد. او به‌شدت عصبانی 
شد و گفت: چرا به من تهمت می‌زنی؟ ناگهان بحث میان 
ما شکل گرفت و درحالی‌که هردو به‌شدت عصبانی بودیم، 
دست‌به‌یقه شدیم. در میان آن آشفتگی، ناگهان چشمم به 
قندانی افتاد که روی میز بود. بدون اینکه فکر کنم، قندان 
را برداشتم و ضربه‌ای به سرش زدم. او افتاد و من از ترس ‌پا 
به فرار گذاشتم و در خانه خواهرم مخفی شدم، اما می‌دانم 
تا لحظه‌ای که نفس می‌کشم عذاب وجدان دست از سرم 
برنخواهد داشت، چون همه‌‌چیز اتفاقی بود و من هرگز قصد 

گرفتن جان همکارم را نداشتم.

فرصت زندگی دوباره

فرهاد پس از طی مراحل قانونی، پای میز محاکمه قرار گرفت 
و در نهایت حکم قصاص برای وی صادر شد. پرونده پس از 
تأیید در دیوان عالی کشور به اجرای احکام ارسال شد. او 
حتی یک‌بار نیز تا پای چوبه دار رفت، اما در واپسین لحظات 

با گرفتن مهلت از خانواده مقتول اجرای حکم متوقف شد.
در این دوران، فرهاد که در زندان به سر می‌برد، مسیر 
متفاوتی را در پیش گرفت. او شروع به حفظ کردن قرآن کرد 
و توانست چند جزء از کتاب خدا را حفظ کند. این موضوع 
به گوش اولیای دم رسید و در میان تلاش‌های تیم صلح و 
سازش، ریش‌سفیدان و سفیران صلح برای جلب رضایت 

خانواده مقتول، فضای تازه‌ای در پرونده ایجاد شد.

پرونده قتلی که پس از سال‌ها با توبه و حفظ قرآن از سوی قاتل به بخشش ختم شد

جنایت در باشگاه ورزشی
تحقیقات در پرونده قتل مرد ورزشکار در یک باشگاه ورزشی 
با صدور کیفرخواست برای همسر مقتول و مردی غریبه وارد 

مرحله‌ای تازه شد.
به گزارش همشهری، همه‌‌چیز در این پرونده از ۱۴ آبان ۱۴۰۳ 
و در یک باشگاه بدنسازی در تهران آغاز شد. مرد جوانی پس از 
مصرف مکمل ورزشی، ناگهان دچار تشنج شد و پیش از آنکه 
پزشکان بتوانند کمکی کنند، جان باخت. گزارش اولیه حکایت 
از وقوع یک حادثه داشت، اما معاینات تخصصی پزشکی قانونی، 
ورق را به کلی برگرداند. نتایج آزمایش‌ها حاکی از مسمومیت 
شدید با سیانور بود و بررسی مکمل ورزشی نیز تأیید کرد که این 

ماده سمی عمدا به پودر مکمل اضافه شده است.
در ادامه تحقیقات، مدیر باشگاه اعلام کرد که مکمل‌ها توسط 
مقتول از خانه‌اش آورده شده بود. با تمرکز کارآگاهان بر زندگی 
خصوصی مقتول، مشخص شد که او با همسرش شهلا اختلافات 
شدیدی داشته است. همچنین ردپای مردی به نام امیر که با 
شهلا ارتباط تلفنی داشته، در پرونده به‌دست آمد. شهلا اگرچه 
در تمام مراحل بازجویی منکر دخالت در قتل شد، اما وقتی 

مأموران امیر را دستگیر کردند، اسرار این جنایت برملا شد.
مرد جوان در اعترافات خود گفت: شهلا قصد جدایی داشت اما 
همسرش راضی نمی‌شد. او پیش از این می‌خواست با بازکردن 
شیر گاز یا استفاده از قرص برنج، کار را تمام کند اما از ترس اینکه 
راز جنایت برملا شود یا مقتول زنده بماند، منصرف شده بود. در 
نهایت به من گفت که سیانور، مرگ را قطعی و سریع می‌کند و 

خواست برایش آن را تهیه کنم و من هم این کار را انجام دادم.
با کنار هم قرار گرفتن شواهد به‌دست آمده و اعترافات متهم، 
تحقیقات در این پرونده تکمیل و کیفرخواست صادر شد. براساس 
کیفرخواست شهلا به اتهام تسبیب در قتل عمدی و امیر به اتهام 
معاونت در قتل پای میز محاکمه خواهند رفت. به این ترتیب 

پرونده برای ادامه روند رسیدگی به دادگاه کیفری ارجاع شد.

داخلی

نگاه

داده‌نما

آماده‌باش کامل 

تأمین امنیت

خدمات امدادی و درمانی

 150000
نفر نیروی

 فراجا 
در آماده‌باش

 15000
 ایستگاه ایست

و بازرسی 
دایر می‌شود

 16000
واحد گشتی 

فعال در 
سراسر کشور 

3 روز
 ‌ آماده‌باش  

 ویژه 
پلیس

آمادگی بالگردها برای 
مأموریت‌های احتمالی

اجرای گسترده‌ترین طرح 
انتظامی و امنیتی

حفظ نظم و 
امنیت  مراسم

مدیریت تردد زائران و 
شرکت‌کنندگان

پوشش  امنیتی 
مرزها

 آماده‌باش بیمارستان‌ها و درمانگاه‌های فراجا
 استقرار تیم‌های امدادی در مسیرهای مراسم

 حضور آمبولانس‌های مجهز

بخشش به نفع کودکان کم‌شنوابخشش به نفع کودکان کم‌شنوا

ماه‌ها از این ماجرا گذشت. خانواده مقتول همچنان با غم 
از دست دادن فرزندشان دست‌به‌گریبان بودند. در همین 
دوران، با میانجیگری اعضای تیم صلح و سازش، نشست‌هایی بین 2خانواده 
برگزار شد. اولیای دم پس از بررسی شرایط و مشاهده تغییر رفتار متهم، 
تصمیم مهمی گرفتند. آنها اعلام کردند حاضرند از حق قصاص خود بگذرند، 

اما با یک شرط مشخص.
آنها گفتند: ما می‌بخشیم، اما به شرطی که این بخشش برای دیگران 
سودمند باشد. از سوی دیگر، قاتل باید تعهد بدهد که تا وقتی زنده است، ‌از 

کوچک‌ترین کمکی به دیگران دریغ نکند.

شرط اولیای دم این بود که فرهاد باید ‌برای جبران گناه خود، تهیه سمعک 
کودکان ناشنوا و کم‌شنوای بی‌سرپرست را بر عهده بگیرد. این شرط با 

موافقت کامل قاتل و خانواده‌اش روبه‌رو شد.
فرهاد که در زندان با قرآن پیوند خورده بود، با تمام توان خود برای اجرای 
این نذر تلاش کرد و موفق شد اقدام به تهیه سمعک برای تعدادی کودک 
بدسرپرست و یتیم کند. با انجام این شرط و اعلام رضایت رسمی اولیای 
دم، پرونده به پایان رسید. 2روز پیش، فرهاد پس از طی مراحل قانونی، از 
زندان آزاد شد. او اکنون با نگاهی متفاوت به زندگی، پس از گذشت 7سال از 

آن حادثه تلخ، بار دیگر فرصت زندگی و جبران اشتباهاتش را یافته است.

شرطی برای بخششمکث

 آماده‌باش پلیس 
برای مراسم وداع با رهبر شهید

فراجا با سازماندهی ۱۵۰ هزار نیرو و ۱۵ هزار ایستگاه بازرسی 
برای تأمین امنیت، به استقبال مراسم وداع با رهبر شهید می‌رود

 تشییع رهبر شهید؛ فرازی بلند 
در تاریخ معاصر جهان

 در طول 36سال زعامت ایشان، منظومه گفتمانی 
مقاومت در منطقه و جهان جان گرفت و ملت‌های 
آزاده دنیا علائم و نمادهای شکست و استیصال جبهه باطل را به‌کرات 
مشاهده کردند. ریل‌گذاری ایشان در مسیر تحقق تمدن نوین اسلامی، 
گویای عزم راسخ این امام شهید در هدایت انسان‌های آزاده )از هر قوم 

و ملیت و مذهبی( به‌سوی نقطه عطف رهایی از چنگال ستم و ظلم بود.
تشییع پیکر مطهر رهبر شهید انقلاب اسلامی و حماسه بی‌نظیری که در 
مراسم وداع شاهد آن خواهیم بود، قطعا مولد بیداری و مسئولیت‌‌پذیری 
بیشتر در میان دوستداران و پیروان بی‌شمار ایشان و انتشار میراث فکری، 
معنوی و تمدنی این شهید راه حقیقت و عزت در سرتاسر جهان خواهد شد. 
برگزاری مراسم مذکور در ایام محرم‌الحرام، سالروز شهادت رهبر آزادگان 

جهان، یک‌بار دیگر یادآور پیروزی خون بر شمشیر و حق بر باطل است.
 مراسم تشییع شهید امام خامنه‌ای‌)ره(، فرصتی بی‌بدیل برای بازخوانی 
آرمان‌های ایشان و بازتعریف مسیر آینده خواهد بود. در چنین لحظه‌هایی، 
نسل‌های جوان با پرسشی جدی روبه‌رو می‌شوند: چگونه می‌توان راهی 
را که یک رهبر تحول‌گرا و آینده‌ساز آغاز کرده، ادامه داد؟ پاسخ به این 
پرسش، به‌تدریج به شکل‌گیری جریان‌های جدید فکری و فرهنگی 
می‌انجامد. اندیشه‌ها شکوفا می‌شوند، گفتمان‌ها توسعه می‌یابند و افق‌های 
تازه‌ای پیش روی جامعه گشوده می‌شود. رهبر فقید انقلاب اسلامی بارها 
جوانان ملت‌های جهان، ازجمله جوانان آمریکایی و اروپایی را مخاطب 
خویش قرار داده و الگوی ‌گذار به نظمی نوین، معنوی و سلطه‌ستیز را برای 

آنها ترسیم کرده‌اند. اکنون زمان عمل به این نقشه راه فرا رسیده است.
هنگامی که انسان‌ها از فرهنگ‌ها و زبان‌های گوناگون، حول محور یک 
شخصیت معنوی گرد هم می‌آیند، پیام این حضور فراتر از مرزهای 
جغرافیایی شنیده می‌شود. جهان درمی‌یابد که در پس این اجتماع عظیم، 
نوعی معنای خاص نهفته است که نمی‌توان آن را صرفا با معیارهای رایج 
قدرت توضیح داد. این همان جایی است که یک مراسم سوگواری، به یک 
پیام تمدنی تبدیل می‌شود. پیام چنین رویدادی آن است که اندیشه‌های 
ریشه‌دار حضرت امام خامنه‌ای‌)ره( زنده خواهد ماند و به نقشه راه ترسیم 
نظم جدید جهانی و تمدن نوین اسامی مبدل خواهد شد. در این میان، 
دانشگاه‌ها، مراکز فرهنگی، نهادهای اجتماعی و حتی کنشگران مردمی، هر 

یک می‌توانند بستری برای ادامه و توسعه آن اندیشه باشند.
تشییع پیکر مطهر رهبر شهید انقلاب، نه صرفا یک مراسم سوگواری، بلکه 
خاستگاهی برای تجدید عهد با معظم‌له و خلف صالح ایشان حضرت آیت‌الله 
سیدمجتبی خامنه‌ای )دام عزه( محسوب می‌شود؛ رهبری جوان، حکیم و 
آگاه که روایتگر و هدایتگر اندیشه‌های امام شهید در ایران، منطقه و جهان 
خواهد بود. امام سوم انقلاب اسلامی نیز ‌مانند پدر دور‌اندیش و بزرگمرد 
خویش، دارای این دغدغه هستند که چگونه جهانی عادلانه‌تر، انسانی‌تر و 
سرشار از معنویت بسازند؛ جهانی که آرمان‌های بزرگی که رهبر شهید آن 

را نمایندگی می‌کردند در آن زنده بماند.
در‌نهایت، مراسم تشییع رهبر شهید انقلاب اسامی، رویدادی تاریخی 
خواهد بود که در آن یک ملت مبعوث‌شده نشان می‌دهد آموزه‌ها و 
ارزش‌های به‌جا مانده از رهبرش، تا چه اندازه در جان مردم ریشه دارد‌ 
و همین ریشه‌های عمیق است که می‌تواند زمینه‌ساز حرکت‌های تازه، 
اندیشه‌های نو و شکل‌گیری افق‌های تمدنی جدید شود. از دل چنین 
لحظه‌هایی است که تاریخ مسیرهای تازه‌ای می‌گشاید؛ سوگ، به آگاهی 
بدل می‌شود، پاسداشت، به مسئولیت‌ و خاطره، به انگیزه‌ای برای ساختن 
آینده. این مراسم عظیم، آغازی برای تداوم یک راه است؛ راهی که در 

اذهان، دل‌ها و حرکت‌های آینده بشر ادامه می‌یابد. ان‌شاءالله.

ادامه از 
صفحه اول

‌چهارم. طی ۴۷ سال گذشته، 
همواره جریاناتی ظهور کرده‌اند 
که خود را نماینده بخش‌هایی از جامعه متکثر و وفادار 
ایران وانمود می‌سازند. یکی از این جریانات، با اعتماد به 
آمریکا یا تمکین از خواسته‌های نادرست آن، ذیل شعار 
عقلانیت، پیوسته ملت را به هضم‌شدن در نظم ظالمانه 
جهانی و پذیرش کدخدایی آمریکا فرامی‌خواند و 
تجویز ذلت‌پذیری می‌کند. این جریان در ماجرای 
تفاهم اخیر، با زیرکی خود را کنار کشید و با طرحی 
دقیق به 3دستاورد بزرگ نایل آمد: نخست، مجلس را 
بی‌خاصیت‌کرد و از صحنه خارج ساخت. دوم، در هسته 
سخت انقلاب و میان نیروهای انقلابی تفرقه افکند و 
با تحمیل دودستگی، جبهه مستحکم انقلاب و مردم 
را تضعیف کرد. سوم، با دروغ‌پردازی به بی‌اعتبارسازی 
نیروهای مسلح پرداخت و آنان را به ناتوانی و همراهی 
اجباری با تفاهم متهم کرد تا این پشتوانه فداکار ملت 
را در برابر زیاده‌خواهی آمریکا و اسرائیل از میدان به در 
کند. باید اتاق فکر طراح این سناریو را به ظاهر ستود 
و به دقت زیرنظر داشت تا ضمن اذعان به موفقیت 
موقت آنان، برنامه‌ای چندوجهی برای خنثی‌سازی 

این توطئه بزرگ را طراحی و اجرا کرد.

پنجم. اهل اندیشه و نظر امروز رسالتی خطیر بر دوش 
دارند: نخست، آموختن درس بزرگ »نقد منصفانه و 
دفاع واقع‌بینانه« از مکتب امام مجاهد شهید وظیفه 
اصلی آنهاست تا با فهم دقیق نقاط قوت و ضعف 
تفاهمنامه و برداشتی عمیق از متن و فرامتن تعهدات 
و تضامین تحقق آنها، ضمن پیگیری نکات مثبت، 
اصلاح نواقص و کاستی‌ها را نیز مطالبه کنند. باید 
از نگاه سیاه و سفید و دوگانه‌های کاذب پرهیز کرد و 
با صورت‌بندی تازه‌ای از منافع ملی و مصالح انقلابی، 
جامعه را به سمت هوشیاری توأم با امیدآفرینی و 
آمادگی برای مقابله همه‌جانبه با دشمن هدایت کرد. 
در این رهگذر با عبور از عقلانیت منفعل جریان غربگرا 
که راهی جز تسلیم نمی‌شناسد، به عقلانیت مبتکرانه 
و تحلیل دقیق داده‌ها و ستانده‌ها برپایه توانمندی‌های 
خویش و استیصال آمریکا پرداخت و مسیر نوینی پیش 
پای ملت ترسیم کرد تا تضمین‌کننده امنیت جامعه و 

خنثی‌کننده پروژه ناامیدسازی دشمن شود.
ششم. مسئولان کشور 5وظیفه عمده بر عهده دارند: 
ابتدا با دریافت درست دارایی‌ها و توانمندی‌های کشور، 
گفت‌وگویی صادقانه با مردم و همراه با یاری‌خواهی از 
ملت رشید ایران برای گذر سربلندانه از شرایط کنونی 
داشته باشند و سپس با ایجاد »حالت ویژه« برای 
ایران قوی، اداره کشور را در سخت‌ترین شرایط نیز 

امکان‌پذیر سازند.
 متاسفانه امروز ما در متن جنگ هستیم اما کشور 

بر مدار عادی اداره ‌شده در حالی که با تأمین باثبات 
امکانات مورد نیاز و کنترل دقیق بازار، می‌توان از بار 
تنش‌های اجتماعی کاست و با ابتکارات خوب و تکیه 
برتوانمندی ها و منابع داخلی و بهره مندی از همه 
فرصت های پیرامونی به خوبی منابع اداره کشور را 
در شرایط سخت جنگ مهیا کرد. همت مسئولان 
در کمک فوری و اولویت‌دار به نیروهای مسلح برای 
ارتقای توان بازدارندگی و مقابله با دشمن، سطح 
آسیب‌پذیری کشور در برابر تهدیدات را کاهش داده و 
خسارت به دشمن را درصورت تجاوز افزایش خواهد 
داد. علاوه برسه‌‎گانه فوق پیگیری جدی استیفای 
حقوق ملت از آمریکا و برخورد قاطع با جنایتکاران 
به‌ویژه ترامپ و نتانیاهو، همراه با اعلام مواضع قاطع 
در برابر ایشان مسیر بهره‌گیری از فرصت تاریخی 
شکست هیمنه آمریکا در منطقه و جهان، تقویت 
محور مقاومت، برقراری مناسبات متوازن با کشورهای 
منطقه و پیگیری حاکمیت نظمی نوین با همکاری 

سایر کشورهای را در جهان فراهم خواهد کرد.

هفتم. نیروهای مسلح جمهوری اسلامی ایران در 
مقطع کنونی رسالتی حیاتی بر عهده دارند: نخست، 
بازتوانی همه‌جانبه و شتابان امکانات دفاعی کشور 
برای کاهش آسیب‌پذیری در برابر تهدیدات. دوم، 
تدوین نقشه راه دقیق بازدارندگی برای مقابله با 
تهدیدات آمریکا و به‌ویژه آسیب به منافع او با هدف 
جلوگیری از وقوع جنگ و درصورت نیاز اقدامی 
پیش‌دستانه و راهبردی که دشمن را به محاسبه 
هزینه‌های غیرقابل تحمل وادار سازد. سوم، تقویت 
وحدت کامل میان ساحت‌های مختلف نیروهای 
نظامی، امنیتی و انتظامی در قالب هماهنگی عملیاتی، 
اشتراک اطلاعاتی و یکپارچگی فرماندهی برای مقابله 
با هر سناریوی تهاجمی. چهارم، استقرار و ارتقای 
مناسبات راهبردی با نیروهای هم‌سو در محور مقاومت 
و کشورهای همراه، جهت ایجاد شبکه امنیتی پایدار 
و به‌هم‌پیوسته که توان رویارویی با نظام سلطه را 

افزایش داده و بازدارندگی چندلایه را محقق سازد.

هشتم. ملت ایران در مقطع کنونی نیز وظایف 
خطیری را دنبال می‌کند. ابتدا با ادامه حضور 
عاشورایی و مستمر در صحنه، مطالبه قاطع و اجرای 
کامل تعهدات آمریکا در تفاهمنامه همراه با پیگیری 
جدی عملکرد مسئولان برای استیفای حقوق ایران 

اسلامی و اقدام متقابل درصورت بدعهدی طرف 
مقابل را دارد. همزمان صیانت از وحدت 
به‌عنوان اصلی خدشه‌ناپذیر در کلام امام 
راحل کبیر و امام مجاهد شهید‌ و تأکید 
رهبری معظم در پیام هفت‌خرداد امسال 

به مجلس شورای اسلامی مبنی بر اهتمام بیشتر برای 
پاسداری از وحدت و پرهیز از تبدیل اختلافات، حتی 
اختلافات موجه، به تنازع و تفرقه را ضروری می‌خواند؛ 
چرا‌که تفرقه جز خشنودی دشمن و توفیق جریان 
غربگرا برای تسلیم ایران ثمری نخواهد داشت. در 
ادامه حضور بعثت‌گونه خویش تبدیل ظرفیت عظیم و 
بی‌نظیر ایثار و فداکاری مردم به عرصه خدمت‌رسانی و 
ارتقای تاب‌آوری ملی را زمینه‌ساز آمادگی برای مقابله 
با تهدیدها کرده و توطئه‌های بدخواهان دین و میهن 
را خنثی می‌کند و نهایتا پیگیری بی‌وقفه خونخواهی 
امام شهید عزیز را که زنده نگه‌داشتن آن ‌تنها وظیفه 
ملت الهام‌یافته و ادامه‌دهندگان راهش در سراسر 
جهان است ‌در دستور کار قرار داده و برنامه‌ریزی و 
اقدام عملی برای تحقق آن را خواهان است. ملت بزرگ 
ایران از قران آموخته است »وَ لا تهَِنُوا فیِ ابتِْغاءِ القَْوْمِ 
َّهُمْ یأْلمَُونَ کما تأَْلمَُونَ وَ ترَْجُونَ  إنِْ تکَونوُا تأَْلمَُونَ فَإنِ
مِنَ‌الله ما لا یرْجُونَ وَ کانَ‌الله عَلیماً حَکیماً«؛ در تعقیب 
دشمن سست نشوید؛ اگر شما درد و رنج می‌برید، آنها 
نیز همچون شما درد و رنج می‌برند؛ ولی شما امیدی به 
خدا دارید که آنان ندارند و خداوند دانای حکیم است.

)آیه ۱۰۴ سوره مبارکه نسا(
ملت سرافراز ایران!

برتری ما در میدان نبرد حق و باطل، نه در 
شمار نیروها و نه در تجهیزات مادی، بلکه 
در »ایمان، امید و آمادگی در قیام« خلاصه 

می‌شود. دشمن صهیونیستی-آمریکایی، اگرچه غرش 
قدرت ظاهری دارد، اما از درون تهی و فاقد پشتوانه 
الهی است. رنج‌های تحریم و تهدید، ما را خسته نخواهد 
کرد، زیرا ما خدا را داریم و به نصرت و حکمت او چشم 
دوخته‌ایم. درسی که قرآن به ما می‌دهد این است که 
دشمن نیز همچون ما درد می‌کشد و هراس دارد؛ اما 
ما آن وعده صادق الهی را باور داریم که طلایه‌دار فتح 
و سربلندی است. این همان برگ برنده اهل ایمان 
در مقابل استکبار جهانی است؛ پس استوار و ناامید 

نیستیم چون خدا با ماست.

نهم. اینک در میانه وداعی جانگداز و بیعتی دوباره، 
حال و هوای ایران عزیز سرشار از اندوه و حماسه 
است. ملت رشید ایران با حضور پرشکوه و میلیونی 
خود در مراسم وداع و تشییع پدر امت، فریاد رسای 
برائت از جنایت آمریکایی-صهیونیستی را به گوش 
جهانیان خواهد رساند و با تجدید بیعت با رهبر جدید، 
صفوف به‌هم‌پیوسته خود را به نمایش می‌گذارد. 
این حضور حماسی، مشتی آهنین بر دهان شیطنت 
دشمن خواهد بود و او را از تکرار هر جنایتی بازخواهد 
داشت. بیایید تا با اشک‌هایمان پیام قیام سر داده 
و با مشت‌های گره‌خورده، انتقامی سخت را وعده 
 دهیم؛ چراکه ملت حسین)ع( از پای نمی‌نشیند
 و این خشم مقدس، ویرانگر کاخ ستمگران خواهد 

بود. ان‌شاءالله

ادامه از 
صفحه اول

تشدید قدرت ملی در تقابل  با ‌جنگ ترکیبی آمریکا

‌ملت رشید ایران
با حضور پرشکوه و میلیونی 
خود در مراسم وداع و 
تشییع پدر امت، فریاد 
‌رسای برائت از جنایت

 آمریکایی- صهیونیستی را 
به گوش جهانیان خواهد 
رساند و با تجدید بیعت 
با رهبر جدید، صفوف 
به‌هم‌پیوسته خود را به 
نمایش می‌گذارد
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علیرضا انجلاسی، رئیس ستاد برگزاری مراسم تشییع سازمان بهزیستی کشور:
3موکب خدمت‌رسان در وزارت تعاون، کار و رفاه اجتماعی، اداره‌کل بهزیستی 

شهر تهران و پارک دانشجو برپا خواهد شد. در این موکب‌ها خدمات پزشکی، 
روانشناسی، اورژانس اجتماعی، پذیرایی و راهنمایی مراجعان ارائه می‌شود. 
موکب‌های سازمان بهزیستی در تهران امکان خدمت‌رسانی به حدود ۱۰۰ هزار 
نفر از شرکت‌کنندگان در مراسم را خواهند داشت. همچنین هماهنگی برای 

اسکان و پذیرایی از جامعه هدف سازمان بهزیستی در 3استان انجام شده 
است؛ به‌گونه‌ای که ظرفیت اسکان ۵۰۰ نفر در تهران، ۵۰۰ نفر در خراسان رضوی 
و ۴۰۰نفر در قم پیش‌بینی شده است. بسیاری از سالمندان، افراد دارای معلولیت 

و دیگر مددجویان علاقه‌مند هستند در این مراسم حضور داشته باشند.

اصل و شرح

محمد سرابی | روزنامه‌نگار |  هوای پایتخت، سنگین از ماتم و سوگواری و پایتخت آماده 
جامعه 

بزرگ‌ترین مراسم این شهر شده است. تهران آماده‌ می‌شود وداعی بی‌نظیر را رقم بزند. امروز
مقدمات این گردهمایی بزرگ فراهم شده و همه می‌خواهند نقش و سهمی در بزرگ‌ترین 
مراسم شهر داشته باشند. هر سازمانی ظرفیت‌های خود را برای کمک به زائران این مراسم به‌کار گرفته 
است؛ زیرا پیش‌بینی می‌شود جمعیتی معادل جمعیت فعلی تهران در ایام تشییع به پایتخت اضافه شود. 
در روز‌های آینده کارکنان دستگاه‌های مختلف اجرایی، هر کدام بخشی از بار خدمت در این مراسم را به 
دوش می‌کشند؛ سازمان‌هایی که به‌دلیل هویت و کارکرد اجتماعی خود، قبلا در مراسم مشابه به 

خدمتگزاری پرداخته‌اند و در مراسم تشییع، تجربیات و امکانات خود را به میدان آورده‌اند.
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 w w w . h a m s h a h r i o n l i n e . i r

 از استکان چای
 تا بغض ایران

قاب‌عکس پرخاطره رهبرشهید در خیابان‌های پایتخت دل می‌برد
»ما را به یک استکان چای دعوت کن...«؛ جمله پرتکراری که 
این روزها مردم بعد از دیدن بنرهایی از رهبر شهید با استکان 
کوچک چای در دستش با آن خاطره بازی می‌کنند. تهران در 
آستانه روزهای وداع و بدرقه، پر از تصویر است؛ اما انگار میان 
همه قاب‌ها، این عکس‌های چای‌خوردن آقای شهید بیشتر از 
دیگر عکس‌ها مردم را متوقف می‌کند. نه به‌خاطر یک ژست 
رسمی یا یک قاب تاریخی، بلکه به‌خاطر همان چیزی که 
سال‌ها بعد از آن تصویر همچنان در ذهن مردم مانده؛ سادگی.

در شبکه‌های اجتماعی هم ماجرا همین است. کاربران زیر 
عکس‌ها از استکان‌های مادربزرگ‌ها نوشته‌اند، از سماورهای 
گوشه آشپزخانه، از عصرهایی که چای تازه‌دم بهانه دورهم 
بودن بود. یکی نوشته: »آقا را همیشه با همین استکان‌ها یادم 
می‌آید.« دیگری نوشته: »انگار داریم عکس یکی از بزرگ‌ترهای 

خانه خودمان را نگاه می‌کنیم.« راز ماندگاری این تصاویر، 
درست در همین سادگی نهفته است. نه تریبونی در کار است، 
نه مراسمی رسمی؛ فقط یک استکان چای، یک نعلبکی ساده و 
تصویری که حالا به بخشی از حافظه جمعی این روزهای ایران 

تبدیل شده است.
شاید برای همین است که این روزها، در میان همه تصاویر 
آیینی، یک استکان کوچک بیشتر از هر نماد دیگری دیده 
می‌شود؛ استکانی که حالا برای خیلی‌ها فقط یک ظرف چای 

نیست؛ تکه‌ای از خاطرات مشترک چند نسل است.
مراسم وداع و بدرقه رهبر شهید ۱۳، ۱۴ و ۱۵تیر برگزار 
می‌شود، اما به‌نظر می‌رسد مردم از همین حالا، وداع خودشان 
را با خاطره‌ها آغاز کرده‌اند؛ با یک عکس، یک استکان چای و 

دلتنگی‌ای که توضیح دادنش آسان نیست.

جامعه پای کار تشییع
سازمان‌های اجتماعی، آماده مشارکت در وداع با رهبر شهید

بهزیستی؛ موکب‌های ویژه سالمندان و معلولان

مجموعه‌های گروه هتل‌های کوثر نیز آماده ارائه خدمت هستند.آماده‌سازی‌ شده است. مجتمع اقامتی کوثر اصفهان، مجتمع اقامتی کوثر البرز و دیگر امام خمینی)ره( در 2روز وداع و موکب پذیرایی در استان قم برای روز تشییع رهبر شهید در استان قم در اختیار بنیاد شهید و امور ایثارگران قرار گرفته است. موکب پذیرایی در مصلای تمام امکانات اسکان هتل‌های هویزه در تهران، قدس، ثامن و خورشید هشتم در مشهد و شاهد اسماعیل سجادی منش، مدیرعامل سازمان کوثر بنیاد شهیدبنیاد شهید: آمادگی اسکان در هتل‌‌ها

وزارت علوم: اسکان کاروان‌های دانشگاهی

مهدی پندار، رئیس کمیته استان تهران دانشگاهیان ستاد ملی مراسم وداع

ظرفیت‌های اسکان در دانشگاه‌های دولتی، دانشگاه‌های علوم پزشکی، دانشگاه آزاد اسلامی 

و پژوهشگاه‌های استان تهران به‌صورت کامل شناسایی و سازماندهی شده است. بخشی از 

این ظرفیت‌ها برای اسکان کاروان‌های دانشگاهی و بخشی دیگر، برای خدمت‌رسانی به 

سایر زائران مورد استفاده قرار خواهد گرفت. با همکاری دانشگاه‌های استان تهران، 

‌۳۰موکب بزرگ دانشگاهیان در مسیرهای پیش‌بینی‌شده برای مراسم برپا خواهد شد. 

آموزش و پرورش: اسکان 200هزار نفر در مدارس 
4استان به‌صورت مستقیم و سایر استان‌ها نیز به‌صورت غیرمستقیم در اجرای برنامه‌های ۳ هزار دانش‌آموز شهر تهران در مصلی، همخوانی سرود‌های وداع با رهبر اجرا خواهد شد. زنده مراسم تشییع در برنامه شاد بیش از 4میلیون بیننده داشته باشد. روز چهارشنبه با حضور اسکان پیش‌بینی شده است و در تهران 200هزار نفر ظرفیت اسکان داریم. پیش‌بینی می‌شود پخش میزبانی از زائران انجام می‌گیرد. ۱۰۰۰ مدرسه در تهران و ۱۰۰۰ مدرسه دیگر در شهرستان‌ها برای برنامه عملیاتی آموزش و پرورش برای مراسم تشییع از 10تا 20تیر ادامه دارد و در این مدت اسکان و علیرضا کاظمی، وزیر آموزش و پرورش

ستاد ویژه‌ تشییع وزارت آموزش ‌و پرورش مشارکت دارند.

چند روزی است که یک گفت‌وگوی ویدئویی 
از مهراب قاسم خانی، نویسنده طنز دست 
به‌دست می‌شود و در آن شرح می‌دهد که 
چطور واژه »پاچه‌خار« برای کاربرد در یکی 

از سریال‌های مهران مدیری از طرف این 
نویسنده خلق شد. »پاچه‌خار« در فرهنگ 
عامیانه ما ایرانی‌ها فراگیر شد و قاسم‌خانی 
از ثبت این واژه در لغتنامه دهخدا خبر داد 

اما از نظر سرپرست شورای مؤلفان مؤسسه 
لغتنامه دهخدا، هر‌چند این لغت از نظر ساختار 
دستوری درست است اما قرار نیست که در 

میان لغتنامه‌ دهخدا جایی داشته باشد.

»پاچه‌خار« داریم؟ 
نداریم؟
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شاهدان یک فاجعهصفحه‌آرا: مهدی سلامی
ساعت نزدیک 10:25، صدایی هولناک از سمت دریا به 
گوش آنها که در سواحل روستای شیب‌دراز و جزیره هنگام 
بودند، رسید. اجسامی ‌آتش گرفته بود و داشت با سرعت 
به دریا سقوط می‌کرد...  اجسامی  که تصور نمی‌کردند 
بقایای یک فروندهواپیمای ایران‌ایر و 290مسافر آن باشد. 
ناوچه‌های نیروی دریایی ایران از سمت شرق به سوی محل 
سقوط ‌رفتند: »هواپیما رو زدن... مسافربری بود...« خبر 
میان اهالی روستای شیب‌دراز و هنگام پیچید... مادران 
آمدند سراغ بچه‌هایشان که در ساحل بازی می‌کردند: 
»...دریا، جسد میاره... دیگه اینجا بازی نکن...« و پدران 
آمدند برای کمک‌ ساعتی گذشت و کم‌کم دیگر، جای 
سوزن انداختن در آن سواحل نبود. خانواده‌هایی که کسی 
 را در پرواز 655 ایران‌ایر داشتند، آنجا شیون می‌کردند 

و یزله‌ ‌عزا می‌خواندند.‌

مکث

 کوسه‌هایی که 
سرعت تجسس را کم کردند

با رسیدن آمبولانس‌ها و به آب زدن غواصان محلی، 
عملیات جست‌وجوی پیکرهای شهدا، آغاز شد. 
امیردریادار ناصر سرنوشت در آن زمان به فرماندهی 
عملیات انتخاب شد: »منطقه گشت و جست‌وجوی 
اجساد را 8کیلومتر در 8کیلومتر تعیین کردیم... 
 عمق آب 20تا‌30 و حتی 40متر هم بود. 80غواص

با کلی تجهیزات و به شکل شبانه‌روزی در دمای بالاتر 
از 40درجه شنا می‌کردند. اما در نهایت تنها پیکر و 
قطعات بدن ‌۱۷۸نفر از ۲۹۰ مسافر هواپیما پیدا شد.«

راشد بندری، یکی از بومی‌های جزیره هنگام نیز 
روزهای جست‌وجوی پیکر مسافران را اینگونه روایت 
کرده بود: »باور کردنی نبود... بدن‌ها‌ تکه‌تکه بودند و 
ورم کرده... هر کدام را که غواصان با قایق به ساحل 
می‌آوردند خانواده‌های منتظر، سویش می‌دویدند... 
از جسد دختربچه 8ساله، یک دست پیدا شد که 

عروسکی به آن گیر کرده‌بود...«
راشد از علت کند پیش رفتن عملیات جست‌وجو در 
عمق ۳۷متری حوالی روستای شیب‌دراز نیز گفت: 
»خیلی از شب‌های جست‌وجو، کوسه‌ها و سفره‌ماهی‌ها 
به غواصان حمله می‌کردند... خدا می‌داند که چه بقایایی 
از اجساد، خوراک آن کوسه‌ها و سفره‌ماهی‌ها شده...« 
افراد عملیات جست‌وجو، ساعت‌های زیادی هم صرف 
یافتن جعبه سیاه ایرباس موشک خورده، کردند اما به 
گفته سرهنگ منصور قاسمی، فرمانده یکی از تیم‌های 
غواصی نیروی دریایی سپاه پاسداران این جعبه سیاه 
هیچ وقت پیدا نشد. حالا 38سال گذشته و هر سال در 
12تیر بسیاری به آب‌های خلیج‌فارس گل می‌اندازند تا 

یاد مسافران ابدی پرواز 655 را گرامی بدارند.

سحرجعفریان عصر | روزنامه‌نگار |  صبح ١٢ تیر ١٣۶٧ درحالی‌که خلبان پرواز 655 بندرعباس-دوبی، ارتفاع ایرباس 300A را از 

7به حدود 14هزار پا، تغییر می‌داد، مسافران از پنجره به آب‌های خلیج‌فارس حوالی ساحل روستای »شیب‌دراز« جزیره قشم و گزارش
کمی آن طرف‌تر، جزیره هنگام چشم دوخته‌بودند؛ 208مرد و زن‌ همراه ۶۶ کودک و 16خدمه پرواز. همان وقت در ساحل شیب‌دراز 
و جزیره هنگام، بچه‌هایی سرگرم شن‌بازی بودند و ماهیگیرانی مشغول در قایق‌هایشان؛ اما چند کیلومتر دورتر ویلیام راجرز، کاپیتان رزم ناو 
آمریکایی وینسنس فرمان شلیک موشک‌ها را صادر کرد... دود غلیظ و صدای مهیب ناشی از برخورد ٢ موشک به ایرباس و 290سرنشینش را همه 
آن بچه‌ها و ماهیگیران سواحل شیب‌دراز و هنگام دیدند و شنیدند. 38سال از آن روز گذشت و گزارش زیر روایتی از این جنایت است که براساس 

بازخوانی گزارش‌ها و فیلم‌های مستند حمله موشکی به پرواز 655ایران‌ایر تنظیم شده‌است.

ساعتی قبل از جنایت
2ناو آمریکایی وینسنس و مونتگُمِری 
که از میانه جنگ ایران و عراق به 
بهانه جنگ نفتکش‌ها بر آب‌های 
خلیج‌فارس شناور بودند، سحرگاه 
12تیر 1367بیش از هر روز دیگر 
به حریم دریایی ایران در تنگه‌هرمز 
نزدیک و نزدیک‌تر شدند. این اتفاق، 
آتش درگیری میان ناوچه‌های نیروی 
دریایی ایران و افسران عرشه ناو 
وینسنس را روشن کرد. دقایقی بعد، 
بر تعداد ناوچه‌های توپ‌انداز ایرانی 
افزوده شد و ناو وینسنس تا حدودی از 
پیشروی بازماند اما همچنان آتش رد و 
بدل می‌شد. عقب‌تر از جبهه درگیری 
آنها، در یکی از باندهای پرواز فرودگاه 
بین‌المللی بندرعباس، مسافران سوار 
ایرباس 300A می‌شدند و کادر پرواز 
همراه با محسن رضاییان، خلبان، 
درصدد فراهم آوردن مقدمات یک سفر 

خوش بودند.

لحظه صفر برخورد
2موشک ریم-66 از ناو وینسنس، یکی به سمت بال و دیگری 
به هدف ‌دم هواپیمای ایران‌ایر شلیک شد... در آن لحظه، 
مسافران هر یک به حال و کار خود بودند؛ بعضی ابرها را تماشا 
یا آب‌ها را نگاه می‌کردند، بعضی خیلی زود دلتنگ خانه و 
خانواده‌ها‌یشان شده و کودکان نیز به خوش‌زبانی و بازیگوشی 
مشغول بودند. مهمانداران پذیرایی می‌کردند و خلبان بر 
ارتفاع پرواز می‌افزود. سه، دو، یک و ناگهان انفجار... ایرباس 
ایران‌ایر صد تکه شد و مسافران هزارپاره و خونین... بقایای 
مسافران و هواپیما در 64 کیلومتری سواحل شیب‌دراز و هنگام 
سقوط‌‌کردند. ویلیام راجرز، خوشحال از رهگیری دقیق هدف 
بود که بعدها بی‌شرمانه درباره آن ادعا کرد:‌»سیستم راداری 
وینسنس آن را جنگنده اف‌4  نشان‌‌می داد. درحالی‌که هواپیما 

کد شناسایی غیرنظامی ارسال می‌کرد.«

پرواز 655 از رادار پرید
»صبح به‌خیر، پرواز 655. شما برای 
برخاستن از باند شماره2 آزاد هستید. 
آسمان صاف و آفتابی، دریا آرام و هیچ 
ترافیک گزارش‌شده‌ای در مجاورت شما 
وجود ندارد. پروازی ایمن داشته باشید...«؛ 
این را میرزاحسینی، مسئول برج مراقبت 
فرودگاه بین‌المللی بندرعباس به خلبان 
ایران‌ایر که قصد حرکت به‌سمت فرودگاه 
دوبی را داشت، می‌گوید: »...خلبان، کد 
پروازی خود را به رادارهای هوایی منطقه 
اعلام کرد تا وضعیت پرواز هواپیما مطابق 
قوانین بین‌المللی هوانوردی غیرنظامی ایکائو 
مشخص و ثبت شود.« ساعت حدود 10:17، 
ایرباس پرواز 655 با 20تا 30دقیقه تأخیر 
از باند بلند می‌شود تا بعد از 27دقیقه طول 
سفر به مقصد برسد... اما 7دقیقه بعد، سفر 
سرنشینان آن، ناتمام میان زمین و آسمان به 
پایان رسید. »پرواز 655 روی رادار نیست...«؛ 
این جمله یکی از کارشناس‌های برج مراقبت 
است که در گوش میرزاحسینی زنگ می‌زند.

سفر ناتمام پرواز 655
درباره سی‌وهشتمین سالروز حمله به پرواز655 ایران ایر و پیکر مسافرانی که هرگز پیدا نشدند
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آغاز داوری »قصه شهر جنگی« 

همزمان با پایان مهلت ارسال آثار فراخوان »قصه شهر جنگی«، داوری این رویداد برای انتخاب طرح برگزیده 
آغاز شد. با اتمام مهلت شرکت در فراخوان »قصه شهر جنگی« در ۳۱خرداد و ارسال ۱۰۶طرح فیلمنامه 

سینمایی به دبیرخانه این رویداد، هیأت داوران بررسی آثار را آغاز کرده است. 

»رؤیای نیمه‌شب« در راه اکران 
همزمان با نزدیک‌شدن به زمان پخش سریال »رویای نیمه‌شب« به کارگردانی حسن آخوندپور و تهیه‌کنندگی 
سعید سعدی، از گریم روزبه حصاری در نقش »سوبیتا« رونمایی شد. »رویای نیمه‌شب« داستان فتاح، جوانی 

سنی‌مذهب و تلما، دختری شیعه را در شهر حله روایت می‌کند.

‌رادیو

صفحه‌آرا: بهروز قلی‌پور

ویژه‌برنامه‌های رادیویی برای پوشش 
مراسم وداع و بدرقه رهبر شهید

رادیو، طنین صدای خاطره‌‌هاست و در مراسم بدرقه رهبر 
شهید برنامه‌های‌ویژه‌اي را تدارک دیده است. محتوای 

برنامه‌های رادیو متناسب با مراسم تغییر کرده است.

‌رادیو ایران
ویژه‌برنامه‌های »خانه دوست اینجاست«

 و »امام شهید«

رادیو اقتصاد
»کاروان وداع«، »امین ایران« 

و »آقای شهید ایران« از ۱۳ تا ۱۸ تیرماه

رادیو گفت‌وگو
»به وقت وداع« و »حکیم زمان«

 از ۱۳ تا ۱۹ تیرماه

رادیو پیام
»پیام همدلی« 

و »یک نکته، یک پیام«

رادیو صبا 
»در فراق پدر«
 و »بدرقه نور«

ایران‌صدا 
»خاطرات خودگفته رهبر شهید«

رادیو فرهنگ 
 »امین ایران«

»نغمه‌ها و سرودها«

رادیو نمایش 
»سوگ سرو« 

و »سوگواره« از ۱۳ تا ۱۸ تیرماه

رادیو ورزش
»قهرمان ایران« و »صبح و ورزش«

رادیو معارف 
»رهبر مجاهد شهید« 

و »باید برخاست«

رادیو سلامت 
»جان‌فدا« 

و »بدرقه نور«

بدرقه خورشید
برنامه پوشش تلویزیونی مراسم تشییع رهبر شهید

گروه 24| سازمان صداوسیما برای پوشش مراسم تشییع و 

بدرقه رهبر شهید برنامه‌های ویژه‌ای تدارک دیده است. هم گزارش
تلویزیون و هم رادیو با تغییر کنداکتور خود، پوشش مستقیم 
این مراسم را در دستور کار قرار داده‌اند، مضاف بر اینکه برنامه‌های مناسبتی 
 برای پخش در این ایام تولید کرده‌اند. فهرست اهم  این برنامه‌ها به اختصار

 ذکر شده است.

  ویژه‌برنامه »آقای شهید ایران«‌
پخش زنده مراسم وداع و بدرقه

رهبر شهید انقلاب

شبکه یک

  ویژه‌برنامه  »اشاره« : پوشش زنده 
مراسم از شنبه 13تیرماه تا جمعه 

۱۹تیرماه از ساعت 8صبح تا 24 

شبکه امید

  ویژه‌برنامه‌»مشهد تا مشهد«
بررسی ابعاد مختلف شخصیت، 

اندیشه و سیره رهبر شهید‌

شبکه4

شبکه3

  برنامه »میداندار« با موضوع 
مقاومت مردم ایران، جبهه مقاومت 

و شخصیت رهبر شهیدمان‌ 
 برنامه‌های »سمت خدا«،
 »در آستان خورشید« و»مخاطب 

خاص«‌

شبکه2 ‌

  ویژه‌برنامه »زمانه«
پوشش زنده مراسم با حضور 

مهمانان ویژه‌
  برنامه »پدر امت«

نگاهی به سیره مدیریتی و اخلاقی 
رهبر شهید

شبکه نسیم

  برنامه »درنگ« پوشش میدانی 
مراسم از طریق گفت‌وگو با 

شرکت‌کنندگان ‌
  برنامه »به یاد پدر«بازخوانی 
خاطرات، روایت‌ها و ناگفته‌هایی از 

زندگی، سیره و منش رهبر شهید
  برنامه »قرار« با بهره‌گیری از 
تولیدات فضای مجازی، ‌از آثار منتخب 

با محوریت‌‌ رهبر شهید‌‌»بوم خاکی« 
  با نگاهی هنری، جلوه‌هایی 
‌از حضور پرشور مردم در

مراسم تشییع‌

شبکه آموزش ‌

  برنامه »هیچ‌وقت دیر نیست«
‌با موضوع‌ زن در نگاه رهبر شهید‌

‌ پخش مستندهای »غیررسمی۳«، 
»غیررسمی۵«، »خانه امین«، 
‌»شهید سرمد«، »آقاجان«،
»در میان ایل«، »زندگی 
اینجاست...« ، »در لباس سربازی«، 
‌»راز هرمز«، »پرچمداران«،
»تغییر مأموریت«،»روزی که با 
‌تو بوده‌ام«، »هزار و یک انقلاب«
‌و مجموعه مستندهای کوتاه 

»آن او«

شبکه قرآن و معارف

شبکه کودک

   ‌برنامه »سر سفره خدا«‌
 پوشش مراسم از جمعه 12تیر تا 
جمعه 19تیر‌ماه به‌صورت زنده از 

ساعت 8صبح تا 24 

شبکه ورزش

  ‌پخش مستندهای دیدارهای رهبر 
شهید با ورزشکاران و قهرمانان کشور

  ‌ویژه‌برنامه »دست اول«: انعکاس 
حضور جامعه ورزش در مراسم

  ‌پخش مستند »قله افتخار« با 
موضوع نگاه ویژه رهبر شهید به رشته 

کوهنوردی و اهمیت آن 
  ‌پخش مستند‌»فرشته« با 
موضوع اهدای مدال‌های قهرمانان و 

مدال‌آوران به رهبر
  ‌پخش مستند »حامی« با نگاهی 
به بیانات و دیدگاه‌های رهبر شهید، 
به تبیین جایگاه و اهمیت ورزش در 

اندیشه ایشان‌

شبکه افق

  ویژه‌برنامه »تمام‌قد« از شنبه 
13تیر تا جمعه 19تیر از ساعت۱۷ 
تا ۱۹ با محوریت نقش‌آفرینی و 
کنشگری بانوان در مراسم وداع و 

تشییع رهبر شهید
  برنامه »پرچمدار« از صبح تا 
ساعت ۲۲: دعوت از کنشگران، 
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ویژه و در قالب بخش‌های 
‌میان‌برنامه‌ای از شبکه افق

 پخش خواهد شد.‌

شبکه مستند

  مستند ویژه »روایت آقا«
 از شنبه 13تیر تا دوشنبه ۱۵تیرماه 

هر شب ساعت۲۱
  ‌پخش مستندهای »شهید 
سرمد«، »در میان ایل«، »صد 
قافله دل«، »آقاجان« و »آن یار 
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حوزه و کارشناسان مذهبی
  ‌ویژه‌برنامه‌ »شبستان«: سخنرانی علما، 
قرائت دعا، مداحی و آیین‌های سوگواری

  ‌برنامه صبحگاهی »آیه«: پوشش زنده 
تصاویر مراسم وداع و تشییع

  ‌برنامه گفت‌وگومحور »آرمان«: بررسی 
ابعاد مختلف شخصیتی، مدیریتی، 

فرهنگی و قرآنی‌ رهبر شهید
  ‌برنامه »دوران«: روایت پیوند 

ناگسستنی مردم و جبهه مقاومت
  ‌برنامه »عهد«: پخش زنده تصاویر 

مراسم وداع، تشییع و تدفین
  ‌»منم بچه مسلمان«: میزبانی 
‌از کودکان در موکب مستقر در

مصلای تهران
  ‌برگزاری پویش ملی ختم قرآن کریم به 

نیت رهبر شهید
  ‌پخش مستند »زندگی اینجاست«: 
‌تصویری از سیره و سبک زندگی

 رهبر شهید
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حافظ
تا مطربان ز شوق منت آگهی دهند

قول و غزل به ساز و نوا می‌فرستمت

دیکتاتور بی‌رحم 
کیلیان امباپه با گلزنی مقابل سوئد، بهترین گلزن تاریخ مراحل حذفی جام‌جهانی شد

دشان چرا باید از فرانسه برود؟ 
اگر جای زیدان بودید، جانشین چنین شخصی می‌شدید؟

بچه‌غول

لینگ  ر ا

هالند )رتبه اول( با فقط ۶۹ 

لمس توپ، ۵گل زده است. یعنی به 

ازای هر ۱۴ بار که توپ به او رسیده، یک گل 

زده. این یعنی فوق‌العاده کارآمد. گرد مولر )رتبه 

دهم( با اینکه ۲۸۶ لمس توپ داشته )خیلی 

بیشتر از دیگران( و ۱۰ گل زده، درصدش پایین‌تر 

است چون توپ‌های زیادی به او رسیده ولی 

نتوانسته همه را به گل تبدیل کند.

گل پیروز‌یبخش 

هالند او را به دومین بازیکن 

در ۵۰سال گذشته تبدیل کرد که در 

۳حضور اول خود در جام‌جهانی بیش از 

۵گل غیرپنالتی به ثمر رسانده است )میروسلاو 

کلوزه، او هم ۵گل در سال ۲۰۰۲( و این آمار 

او را به رقم شگفت‌انگیز ۲۵ گل در ۱۳ 

حضور اخیرش برای نروژ رساند.

ژ  و نر
در مرحله بعدی با برزیل 

این بار در مسابقات انتخابی، ایتالیا را است. ۲بار قبلی توسط ایتالیا حذف شد و ۱۹۹۴ و ۲۰۲۶ به جمع ۱۶ تیم پایانی راه یافته صعود ندارد. نروژ ۳ بار در سال‌های ۱۹۳۸ ، سر تواضع گفته که تیمش شانسی برای بازی دارد و هالند مثل همیشه از 
حذف کرد تا مزاحم نشود.

بزرگ‌تر از چراغ جادو 
 آمار عجیب و غریب هالند در رده باشگاهی و ملی

اسمش بچه‌غول است اما از چراغ جادویی که در آن زندگی می‌کند، خیلی بزرگ‌تر 
است. تیم ملی نروژ بدون ارلینگ هالند در سطح تیم ملی لتونی یا استونی است. 
وایکینگ‌ها هر بار آرزو می‌کنند، بچه‌غول ظاهر می‌شود و آرزوی آنها را برآورده 
می‌کند. با گلی که هالند در پیروزی ۲ بر یک به ساحل عاج زد، شمار گل‌هایش در 
ادوار جام‌جهانی را به عدد ۵ رساند؛ با این توضیح که او فقط ۳بازی در جام‌جهانی 
انجام داده است. ارلینگ با این گل به آمار ۶۰ گل ملی در ۵۳بازی رسید. فقط گرد 
مولر افسانه‌ای از این غول‌بچه افسانه‌ای سریع‌تر به این تعداد گل ملی رسیده بود. گرد 

در ۴۸بازی برای تیم ملی آلمان ۶۰گل زد.
هالند در هر ۱۳ بازی ملی رسمی آخرش برای نروژ گل زده و ۲۵بار دروازه‌ رقبا را باز 
کرده است. در شکست ۴ بر یک مقابل فرانسه که سرمربی، تیم دوم نروژ را به میدان 
فرستاده بود، او غایب بود. ارلینگ با این گل به رکورد ۶۰ گل امباپه برای فرانسه 
رسید؛ هالند در ۵۳ بازی و امباپه در ۱۰۱ بازی این تعداد گل را زده‌اند. البته ابرستاره 
فرانسوی یک ساعت بعد از هالند، در صدودومین بازی ملی‌اش ۲گل به سوئد زد و 

گل‌های ملی خود را به ۶۲ رساند.

2موقعیت و یک گل |  هالند در این بازی فقط ۲موقعیت گل به دست آورد و 
خیلی در جریان بازی نبود؛ اولی را با ناباوری خراب کرد و دومی را هم درحالی‌که انگار 
می‌خواست توپ را کنترل کند، به پایش خورد و به درون دروازه غلتید. گویی توپ 
وقتی به او می‌رسد، خودش را موظف می‌داند راهی دروازه شود! هالند مانند یک شیر، 
شکارش را تعقیب می‌کند، حتی زمانی که نمی‌توانید او را ببینید، همچنان خطرش را 
حس می‌کنید. در همین بازی با ساحل‌عاج هالند در ۳۱دقیقه اول فقط ۳لمس توپ 
داشت که از همان‌ها هم ۲تا در محوطه جریمه خودشان و لمس‌های مهمی بود. در 
واقع او ۷لمس توپ در محوطه جریمه خودی ثبت کرد؛ ۲لمس بیشتر از تعداد لمس 

توپش در محوطه جریمه ساحل عاج.

کم‌علاقه به توپ |  هالند در طول ۹۰ دقیقه بازی در دالاس، به جز ۲لمس 
درمنطقه یک‌سوم هجومی و دفاعی، ۱۴لمس توپ دیگر داشت؛ در مجموع، ۲۷ 
لمس توپ در کل مسابقه که این کمترین رکورد بین همه بازیکنان داخل زمین بود 
که بیش از ۶۰ دقیقه بازی کردند. آماد دیالو که به‌عنوان بازیکن جانشین وارد زمین 
شد و گل مساوی ساحل‌عاج را زد، به اندازه هالند توپ را لمس کرد. حتی اوریان 
نیلند، دروازه‌بان نروژ، ۱۶ بار بیشتر از ستاره تیمش لمس توپ داشت. با این حال، او 
همچنان ۴شوت به سمت دروازه حریف زد؛ بیشتر از هر کس دیگری در زمین. او با 
۷.۲۵درصد از لمس توپ‌هایش در جام جهانی ۲۰۲۶، گل زده است؛ این بیشترین 
تعداد لمس توپ توسط هر بازیکنی است که از سال ۱۹۶۶ تاکنون حداقل ۶۰ لمس 

توپ در یک دوره از این مسابقات داشته است.

نرخ تبدیل لمس توپ به گل
۱- ارلینگ هالند از نروژ )۲۰۲۶(������������������������������۶۹ لمس توپ، ۵گل، ۷.۲۵درصد
������������������������۱۰۰لمس توپ، ۶گل، ۶.۰۰درصد ۲- اولگ سالنکو از روسیه )۱۹۹۴(
۳- گونسالو راموس از پرتغال )۲۰۲۲(��������������������� ۶۰لمس توپ، ۳گل، ۵.۰۰درصد
۴- ژان مانزامبی از کنگو )۲۰۲۶(����������������������������� ۶۸لمس توپ، ۳گل، ۴.۴۱درصد
���������������������������� ۶۹لمس توپ، ۳گل، ۴.۳۵درصد ۵- آلوارو موراتا از اسپانیا )۲۰۲۲(
���������������������� ۷۰لمس توپ، ۳گل، ۴.۲۹درصد ۶- لاژلو کیش از مجارستان )۱۹۸۲(
�����������������������۱۵۵لمس توپ، ۶گل، ۳.۸۷درصد ۷- لیونل مسی از آرژانتین )۲۰۲۶(
�������������������������� ۷۹لمس توپ، ۳گل، ۳.۸۰درصد ۸- هری کین از انگلستان )۲۰۲۶(
۹- پائولتا از پرتغال )۲۰۰۲(�������������������������������������� ۸۳لمس توپ، ۳گل، ۳.۶۱درصد
۱۰- گرد مولر از آلمان )۱۹۷۰(�������������������������� ۲۸۶لمس توپ، ۱۰گل، ۳.۵۰درصد

این جدول در واقع یک آمار پیشرفته در فوتبال است که نشان می‌دهد چند درصد 
از لمس‌های توپ )تعداد دفعاتی که توپ به پاهای بازیکن می‌رسد( تبدیل به 
گل می‌شود. به زبان ساده‌تر، این جدول به این سؤال پاسخ می‌دهد که کدام 
بازیکنان در تاریخ جام‌جهانی، در استفاده از توپ‌هایی که دریافت می‌کنند، 

کارآمدترین و مرگبارترین بوده‌اند.

سا  نو
نخستین گل نروژ در 

مراحل حذفی جام‌جهانی را 
پس از ۸۸سال و در جام ۱۹۳۸ به 
ثمر رساند که طولانی‌ترین فاصله 

بین 2گل یک کشور در این 
مسابقات است.

از نخستین بازی امباپه در جام‌جهانی ۲۰۱۸، هیچ 
بازیکنی بیشتر از او گل )۱۸( یا تأثیرگذاری روی گل )۲۲( 
در جام‌جهانی نداشته است و مسی ۳۷ساله با ۱۴گل و 

۱۹مشارکت گل زده، پشت سر او قرار دارد.

امباپه برای دومین‌بار بهترین بازیکن میدان یک دیدار 
جام‌جهانی ۲۰۲۶ شد.

فوق‌ستاره فرانسوی حالا در ۷بازی جام‌جهانی حداقل ۲گل زده و رکورددار بیشترین بازی 
چندگله در تاریخ جام‌جهانی است.

خیلی‌ها کیلیان امباپه را مسخره می‌کنند و به او اتهام دیکتاتوری می‌زنند 
و حتی در میم‌ها بر تنش لباس دیکتاتورهای آفریقایی را طراحی می‌کنند. خودش 
هم انگار از این شوخی‌ها خوشش آمده؛ او پس از گلزنی به سوئد، به تماشاگران سلام 

نظامی داد و هنگام تعویض هم دیدیه دشان به او تعظیم کرد!
به هر حال دیکتاتور فرانسوی رحم ندارد و با سرعت عجیبی دنبال همه رکوردها 
می‌دود. او یک‌بار دیگر یک‌گل آفساید میلی‌متری و یک توپ به دیرک دروازه زد، اما 
هیچ‌یک از اینها مانع نشد تا او 2گل دیگر بزند. با گلزنی مقابل سوئد، کیلیان امباپه 
از لئونیداس و رونالدو نازاریو عبور کرد و به تنهایی با ۱۰گل زده )از ۹بازی( بهترین 
گلزن تاریخ مراحل حذفی جام‌جهانی شد؛ امباپه ۱۰گل، لئونیداس ۸گل و رونالدو 

نازاریو ۸گل.
 اهمیت این گل‌ها را به این شکل هضم کنید که لیونل مسی فقط ۵گل در مراحل 
حذفی زده که همه آنها در همین دوره قبلی بوده است. امباپه با ۱۸گل، بیشتر از 
میروسلاو کلوزه و یک گل کمتر از مسی در جام‌جهانی‌زده است. او این ۱۸گل را در 
۱۸بازی در جام‌جهانی زده و هرگز در تیم بازنده )منهای پنالتی‌های فینال ۲۰۲۲( 

نبوده است.‌
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حضور  هجدهمین  این 
امباپه در جام‌جهانی برای 
فرانسه بود، فقط هوگو 
لوریس )۲۰( و آنتوان گریزمان 
بیشتری  بازی‌های   )۱۹ (
نسبت به او در این رقابت‌ها 
دارند که در بازی با پاراگوئه 
رکورد  بعدی  مرحله  در 
گریزمان در دسترس امباپه 

خواهد بود.

کیلیان امباپه در این بازی 
می‌توانست گل‌های بیشتری 
بزند. غیراز توپی که به دیرک 
زد و جزو ضربه‌های داخل 
چارچوب نبود، ۵شوت از 
۲۵شوت فرانسه را راهی 
چارچوب دروازه سوئد کرد 
که ۰.۶۳ از ۳.۱۷ گل مورد 
انتظار )xG( آنها را تشکیل 
مایکل  فقط  می‌دهد. 
۶شوت( تعداد  اولیسه )
شوت‌های بیشتری از او 

داشته است.

در قرن بیست‌ویکم، فقط در ۲دوره جام جهانی ۲بازیکن موفق شده‌اند حداقل ۶ گل به ثمر برسانند؛ 
در جام‌جهانی ۲۰۲۲ امباپه ۸گل و مسی ۷گل داشت و در جام جهانی ۲۰۲۶ و تا به امروز امباپه ۶گل و 

مسی ۶گل زده است.

دیدیه دشان نهمین پیروزی خود به‌عنوان 
سرمربی فرانسه در مرحله حذفی جام‌جهانی 
را به دست آورد که بیشترین تعداد پیروزی 

بین مربیان تاریخ این رقابت‌هاست.

فرانسه در کنار هلند، یکی از ۲ تیمی 
است که ۳بازیکن با ۲گل یا بیشتر در 
جام‌جهانی۲۰۲۶ دارد؛ کیلیان امباپه 
)۶(، عثمان دمبله )۴( و بردلی بارکولا )۲( همگی به این آمار 

رسیده‌اند.

فرانسه در هر یک از ۵بازی اخیر خود در 
جام‌جهانی حداقل ۳گل به ثمر رسانده است 
که طولانی‌ترین روند گلزنی متوالی در تاریخ 

این رقابت‌ها محسوب می‌شود.

فرانسه هر 7 بازی آخر خود در جام‌جهانی 
مقابل تیم‌های اروپایی را برده است که 
طولانی‌ترین روند پیروزی یک تیم مقابل 

چنین تیم‌هایی در تاریخ این رقابت‌ها محسوب می‌شود.

فرانسه در بازی مقابل سوئد ۲۵شوت به 
سمت دروازه حریف زد که بالاترین آمار 
آنها در یک بازی جام‌جهانی از زمان بازی 

یک‌هشتم نهایی مقابل پاراگوئه در سال ۱۹۹۸ )۳۷ شوت( است.

مایکل اولیسه با ثبت ۵پاس گل در 
جام‌جهانی۲۰۲۶، به جمع بهترین پاسورهای 
تاریخ این رقابت‌ها در ۴ بازی ابتدایی پیوست؛ 
به جمع لاژلو بودای- مجارستان، ۶پاس گل )۱۹۵۴( و آمادئو بیاواتی- 
ایتالیا، ۵پاس گل )۱۹۳۸(. ستاره فرانسوی در فصل جاری )باشگاهی و 

ملی(۳۲پاس گل ثبت کرده!

فرانسه که دیدیه 
دشان را پس از 
دوری از مسابقات 
به‌دلیل مرگ مادرش، 
در جام‌جهانی دوباره 
روی نیمکت دارد، 
به‌نظر می‌رسد شایسته 
قهرمانی باشد و فعلا تنها تیمی 
است که در تاریخ این رقابت‌ها 
در ۵بازی متوالی ۳گل به ثمر 

رسانده است.
زین‌الدین زیدان سال‌هاست 
منتظر نیمکت تیم ملی فرانسه 
است. او به همه پیشنهادهایش 
پاسخ منفی داده تا روزی به این 
پست برسد. دشان پیش از جام‌جهانی 
اعلام کرده بود که بعد از این رقابت‌ها و 
پس از ۱۴سال از تیم ملی کناره‌گیری 
می‌کند. واقعا نشستن جای کسی که فرانسه 
را تا ۲فینال جام‌جهانی بالا برده و در این دوره 
هم مدعی اصلی است، کار سختی است آقای 

زیدان دوست‌داشتنی!
دشان در ۱۸۱باری که خروس‌ها را هدایت 
کرده، آنها را به ۱۱۸پیروزی، ۳۵تساوی و 
۲۸شکست رسانده است؛ با میانگین ۶۵.۲ درصد 
پیروزی که از میانگین کلی او در دوران مربیگری 
)۵۶ درصد( بهتر است. دشان پیش از این در 
تیم‌های موناکو، یوونتوس )یک فصل که آنها را از 
سری ب به سری آ برگرداند( و مارسی مربیگری کرده 
بود. زیدان فقط در رئال‌مادرید مربی بوده و این تیم‌ 
را به افتخارات زیادی ازجمله ۳لیگ قهرمانان پیاپی 

رسانده است.‌

عثمان دمبله و کیلیان 
امباپه از تیم ملی 
فرانسه با همکاری هم 
۶گل در این جام به ثمر 
رسانده‌اند )۴پاس گل از 
دمبله به امباپه، ۲پاس 
گل از امباپه به دمبله( 
که بیشتر از هر زوج 
دیگری از سال ۱۹۶۶ در 
این رقابت‌هاست.

مایکل اولیسه فرانسوی 
با  توماس هاسلر آلمانی 

)سال ۱۹۹۴( برابر کرد؛ 
۵ پاس در یک دوره 

جام‌جهانی. بازیکنی که 
)از سال ۱۹۶۶( رکورددار 

ارسال پاس گل‌های 
بیشتر در یک دوره بوده، 

پله برای برزیل در سال 
۱۹۷۰ )۶( است.
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اجرای گسترده‌ترین طرح آماده‌باش خود برای آیین گزارش
وداع، تشییع و تدفین پیکر مطهر رهبر شهید است؛  
از افزایش ظرفیت پایگاه‌های امداد و نجات جاده‌‌ای تا آماده‌باش 
100درصدی مراکز درمانی و البته استقرار بیمارستان‌های پیشرفته در 
محل برگزاری مراسم. صدها آمبولانس، اتوبوس‌آمبولانس، 
موتورلانس، بالگرد، بیمارستان‌های سیار و صحرایی و هزاران نفر از 
نیروهای درمانی و امدادی در تهران، قم، مشهد و استان‌های پشتیبان، 
برای ارائه خدمات رایگان به شرکت‌کنندگان بسیج شده‌اند. مسئولان 
حوزه سلامت می‌گویند این برنامه‌ریزی با هدف تأمین 
سلامت میلیون‌ها زائر، مدیریت مخاطرات احتمالی 
به‌ویژه گرمازدگی و ازدحام جمعیت و حفظ تداوم 
خدمات درمانی به همه شهروندان انجام شده‌ تا مردم 
بدون دغدغه درمانی در مراسم حضور یابند و 
درصورت بروز هر حادثه‌ای، خدمات امدادی در 
کوتاه‌ترین زمان از مسیرهای زمینی، هوایی و ریلی 
)مترو( در اختیار آنها قرار گیرد. گفتنی است مراسم 
وداع با رهبر شهید در روزهای ۱۳ و ۱۴تیر و مراسم 
تشییع در روز ۱۵تیر در تهران برگزار خواهد شد. این 

مراسم در روز ۱۶تیر در قم و مراسم تدفین هم 
 ۱۸تیر در مشهد مقدس 

برگزار می‌شود.

میلیون‌ها زائر زیر چتر سلامت
هزاران نیروی درمانی، صدها آمبولانس، بیمارستان‌های سیار و پوشش امدادی زمینی، هوایی و ریلی برای مراسم وداع، تشییع و تدفین رهبر شهید بسیج شده‌اند
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 w w w . h a m s h a h r i o n l i n e . i r
تغذیه با شیر مادر خطر بیش فعالی را کاهش می‌دهد

 یک مطالعه جدید می‌گوید که تغذیه با شیر مادر ممکن است یکی از راه‌های کاهش خطر ابتلا به اختلال
 بیش فعالی باشد. نتایج تحقیقات در نروژ نشان داد که تغذیه با شیر مادر احتمال ابتلا به اختلال بیش فعالی 

را در پسران و دختران کاهش می‌دهد.‌

هیچ شهروندی در برنامه پزشکی خانواده ‌ از درمان محروم نمی‌شود
دکتر اله‌کرم اخلاقی،رئیس دانشگاه علوم پزشکی بوشهر با تأکید بر رویکرد عدالت‌محور برنامه ملی پزشکی 
خانواده و نظام ارجاع گفت: در این برنامه خدمات درمانی با تعرفه دولتی ارائه می‌شود و هیچ شهروندی به‌دلیل 
ناتوانی مالی از دریافت خدمات بهداشتی و درمانی محروم نخواهد شد.

خدمات درمانی رایگان 
جعفر میعادفر، رئیس سازمان اورژانس کشور 
گفت: کمیته بهداشت و درمان در 3حوزه 
عملیاتی بهداشت، درمان و فوریت‌های پزشکی 
نقش عملیاتی اجرایی و خدمت‌رسانی و 
سازمان انتقال خون هم نقش حمایتی در تامین 
خون را برعهده دارد. تمام بیمارستان‌های 
مسیر حرکت زائران و تمامی بیمارستان‌های 
3شهر برگزار‌کننده مراسم یعنی تهران، قم 
و مشهد هم در حالت آماده‌باش قرار دارند و 
تمام خدمات درمانی را در این مدت به‌صورت 
رایگان ارائه خواهند کرد. میعادفر با تأکید بر 
اینکه از 3مسیر هوایی، زمینی و زیرزمینی 
خدمات امدادی به زائران ارائه خواهد شد، 
عنوان کرد: هماهنگی کامل با شهرداری تهران 
انجام شده و 2 ایستگاه مترو به‌صورت خالی از 
جمعیت پیش‌بینی شده‌اند تا صرفاً برای 
انتقال بیماران و مصدومان احتمالی مورد 
استفاده قرار بگیرند. او درباره تخمین 
اورژانس از حضور زائران در این مراسم 
و تمهیدات درنظر گرفته شده هم بیان 
کرد: دوست داریم ۹۰میلیون ایرانی 
در این مراسم حضور داشته باشند 
اما عدد خاصی نمی‌توانیم پیش‌بینی 
کنیم. البته برای هر سناریویی با هر 

جمیعتی آمادگی داریم.

کمبود دارو و سرم‌ نداریم
نادر توکلی، رئیس دانشگاه علوم پزشکی ایران و رئیس کمیته بهداشت 
و درمان مراسم تشییع رهبر شهید هم درباره تامین تجهیزات پزشکی 
و داروهای مورد نیاز گفت:‌ تمامی خدمات دارویی و اقلام مصرفی در 
تمامی سطوح درمانی تامین و به شکل رایگان ارائه می‌شود. در مورد سرم 
و دارو هم تمهیدات لازم اندیشیده و حتی مایعاتی که کم‌آبی را تا حدی 
می‌توانند جبران کنند -شبیه پودرهای او آر اس و محلول‌های خوراکی 
آشامیدنی- تامین شده است. سازمان اورژانس کشور و اورژانس تهران 
هم ذخیره‌های بزرگ سرم را برای ما دپو کرده‌اند. علاوه بر این برای 
‌پیشگیری از بروز اختلال در دارورسانی هم داروخانه‌های شهر تهران
)‌جز داروخانه‌های شبانه‌روزی( که تمایل دارند خدمات بیشتری داشته 

باشند طبق بخشنامه می‌توانند تا ۱۲شب فعال باشند.

با خودروی شخصی نیایید
رئیس دانشگاه علوم پزشکی ایران خطاب به زائران عنوان 
کرد:‌ در مسیر تشییع تمام نرده‌های خیابان آزادی حذف 
شده تا هیچ مانعی برای جمعیت وجود نداشته باشد. برای 
حضور در مصلی هم هیچ‌گونه تشریفات نقلیه‌ای وجود ندارد 
و تأکید ما به مردم این است که وسیله نقلیه شخصی نیاورند 
و از وسایل نقلیه عمومی استفاده کنند چون قطعا به چالش 
خواهند خورد. ما حتی به بیمارستان‌های در مسیر تشییع هم 

اعلام کردیم که شیفت‌های ۲۴- ۴۸ درنظر بگیرند.

مراکز امدادی جاده قم 3برابر می‌شود
دومین شهر میزبان مراسم هم قم است و علی ابرازه، رئیس 
دانشگاه علوم پزشکی قم در این‌باره گفت: در مرکز فوریت‌ها 
و پیش‌بیمارستانی، حدود ۷۵آمبولانس از سایر دانشگاه‌ها 
اضافه شده و مراکز جاده‌ای هم به 2 تا 3 برابر افزایش پیدا 
کرده‌اند. در رینگ مرکزی، یک بیمارستان ۵۰ تختخوابی 
صحرایی در خود مسجد جمکران و در رینگ بعدی، 
بیمارستان تخصصی ۶۰تختخوابی صحرایی در پارکینگ 
شماره ۳ جمکران مستقر شده است. درمانگاه تخصصی با 
تجهیزات کامل شامل اتاق عمل هم در نزدیک جمکران 
با حضور متخصصان فعال خواهد بود. او تأکید کرد: حدود 
۵۵۰نفر در مرکز اورژانس ۱۱۵ فعال هستند و ۶۰تیم 
بهداشتی هم داریم که بر مراکز تهیه و توزیع غذا نظارت 
می‌کنند. ۱۳پست امدادی هلال احمر هم ایجاد شده است.

شبکه ارتباطی چندلایه برای مدیریت بحران
توکلی از فعال‌سازی سامانه‌های هوشمند و پیش‌بینی شبکه‌های ارتباطی 
چندلایه برای مدیریت خدمات سلامت در این مراسم خبر داد و گفت: 
تمامی فرایندهای حوزه سلامت، از خدمات پیش‌بیمارستانی تا خدمات 
بیمارستانی، به‌صورت الکترونیک و بر بستر سامانه‌های هوشمند مدیریت 
می‌شود تا هماهنگی میان بخش‌های مختلف درمانی و امدادی با سرعت و 
دقت بیشتری انجام گیرد. برای حفظ پایداری ارتباطات، لایه‌های مختلف 
ارتباطی پیش‌بینی شده؛ به‌گونه‌ای که علاوه بر شبکه تلفن همراه، از 
سامانه‌های بی‌سیم و بسترهای ارتباطی مستقل نیز استفاده خواهد شد 
تا درصورت بروز هرگونه اختلال در یکی از شبکه‌ها، ارتباط میان مراکز 

فرماندهی، بیمارستان‌ها و تیم‌های عملیاتی قطع نشود.

پوشش بیمه‌ای برای شرکت‌کنندگان مراسم
براساس ابلاغ بیمه مرکزی، 7شرکت بیمه‌ موظف شدند 
نسبت به عرضه پوشش‌های بیمه‌ای برای شرکت‌کنندگان 
در مراسم وداع و تشییع پیکر رهبر شهید انقلاب اقدام کنند. 
این رسالت در راستای حفظ امنیت و آرامش خاطر مردم و 
با رویکردی مسئولانه صورت گرفته تا شرکت‌کنندگان با 

آرامش در این مراسم حضور یابند.

۱۹۰۰
پایگاه جاده‌ای

 در مسیر کاروان‌های زائران 
آماده خدمت‌رسانی هستند

3200
نفر

2800پرستار و 400پزشک و 
متخصص خدمات درمانی 

مراسم تشییع را در قم 
پوشش می‌دهند 

7
دانشگاه

علوم پزشکی در کاشان، اراک، 
ساوه، مازندران، بابل، ساری 
و گیلان استان‌های پشتیبان 

برای 3شهر برگزار‌کننده 
مراسم هستند

۲۳
فروند

بالگرد برای خدمت‌رسانی در این 
مراسم درنظر گرفته شده است

8
بیمارستان 

تخصصی سیار و یک بیمارستان 
صحرایی در مصلای تهران برپا شده 
و هرگونه نیاز به خدمات اورژانس و 
حیات‌بخش را شبیه یک بیمارستان 

پیشرفته‌ کامل ارائه خواهند کرد

250
پرسنل

کادر درمان اعم از پزشک و پرستار 
در هر یک از بیمارستان‌های 

مصلی حضور دارند 

خدمات ویژه اورژانس ‌ 
در روزهای تشییع رهبر شهید، برای نخستین بار یک قطار مترو 
برای انتقال ریلی مصدومان به شکل اختصاصی در اختیار 
اورژانس استان تهران قرار گرفته است. آنها با این آمار آماده 

برگزاری مراسم بدرقه رهبر شهید هستند.

1500
نیروی عملیاتی 

443
آمبولانس

38
اتوبوس آمبولانس

300
موتورلانس

14
اتاق سرد

7
فروند بالگرد

13
ایستگاه درمانی

پور
ناه

یرپ
/  ام

ری
شه

هم
س: 

عک



آخرین دیدار
این راهنمای جمع‌وجور به شما کمک می‌کند تا با کمترین سردرگمی در مراسم وداع و تشییع رهبر شهید ایران شرکت کنید

هنر در خدمت اتحاد ملی
سید عباس صالحی، وزیر ارشاد: قرار شبانه باغ فردوس، که دومین فصل خود را پشت سر می‌گذارد، فرصتی 
مغتنم برای ابراز ارادت جامعه هنری به مسائل ملی و میهنی فراهم می‌کند. حضور طیف متنوعی از سلیقه‌ها 

در باغ فردوس نشان می‌دهد که این دلبستگی‌های ملی، فراتر از مرزبندی‌های فکری است.

۴۰ هزار شهروند داوطلب تهرانی
مجید باقری، معاون شهردار تهران: پس از فراخوان شهرداری تهران، در3روز، حدود ۴۰هزار نفر از شهروندان 
به‌عنوان »خادمین امام شهید« برای انتظام‌بخشی مراسم باشکوه وداع با امام شهید ایران اسلامی و تشییع 

پیکر مطهر ایشان ثبت‌نام کرده‌اند.

سعیده مرادی؛ روزنامه‌نگارراهنما

خدمات

پاکبانان در چه محل‌هایی مستقر می‌شوند؟ 
  حلقه اول 

مصای امام خمینی)ره(، از شمال بزرگراه شهید 
سلیمانی، از جنوب تا خیابان مطهری، از شرق تا خیابان 

سهروردی شمالی و از غرب تا بزرگراه مدرس 
  حلقه دوم 

از شمال بزرگراه حقانی، از شرق خیابان شریعتی، از جنوب 
تا میدان هفتم‌تیر و از غرب تا خیابان سیدحسن نصرالله 

  حلقه سوم 
کل محدوده مناطق3، ۴، ۶، ۷ و محل حضور زائران

چطور گرمازده نشویم
سازمان پیشگیری و مدیریت بحران شهر تهران به‌عنوان 
مسئول قرارگاه ایمنی مراسم تشییع رهبر شهید انقلاب 
با انتشار اطلاعیه‌ای از شرکت‌کنندگان خواسته با رعایت 
نکات بهداشتی و ایمنی، از بروز گرمازدگی جلوگیری کنند 
و درصورت مشاهده علائم این عارضه، اقدامات اولیه را تا 

رسیدن نیرو‌های امدادی انجام دهند.

علائم هشداردهنده گرمازدگی کدامند؟
  تعریق شدید یا قطع ناگهانی تعریق

  سرگیجه و سبکی سر
  تهوع و استفراغ

  سردرد ضربان‌دار
  ضعف و خستگی شدید

  گرفتگی عضلات
  تشنگی مفرط 

  در موارد شدید، تپش قلب 
  کاهش سطح هوشیاری

اقدامات پیشگیرانه برای زائران 
تامین آب بدن:

قبل از احساس تشنگی، مرتب آب بنوشید. استفاده از 
شربت‌های حاوی خاکشیر، تخم‌شربتی، آبلیمو و اندکی نمک 

بسیار مؤثرتر از آب خالص است.
پوشش مناسب:

از لباس‌های نخی و گشاد استفاده کنید.
محافظت در برابر آفتاب:

از کلاه لبه‌دار، چتر و عینک آفتابی استفاده و سعی کنید در 
ساعات اوج گرما در سایه بمانید.

پرهیز از نوشیدنی‌های مضر: 
از مصرف زیاد چای پررنگ، قهوه و نوشیدنی‌های خیلی شیرین 

که باعث دفع آب بدن می‌شوند، خودداری کنید.

چه نکاتی در موکب‌ها و خیمه‌ها رعایت شود؟
  در خیمه‌ها و فضاهای بسته حتماً از پنکه، مه‌پاش یا کولر برای 

گردش هوا استفاده شود.
  در فضاهای باز و مسیرهای تردد، سایه‌بان‌های مناسب 

نصب شود.
  توزیع نذورات هدفمند باشد و عرضه آب خنک )نه یخ‌زده(، 
شربت‌های سنتی ضد‌گرمازدگی و میوه‌های آبدار در اولویت باشد.

هنگام مواجهه با فرد گرمازده چه اقدامات اورژانسی‌ای 
انجام دهیم؟

  فرد را فوراً از محیط گرم خارج و به سایه یا محیطی خنک با 
تهویه مناسب منتقل کنید.

  لباس‌های تنگ، یقه و کمربند او را شل یا باز کنید.
  بدن فرد را با استفاده از حوله مرطوب، اسپری آب یا بادزدن 

خنک کنید. پاشیدن آب یخ یکباره روی بدن ممنوع است.
  اگر فرد کاملاً هوشیار است، به او جرعه‌جرعه آب خنک یا 

محلول ORS بدهید.
  درصورت بروز تشنج، بیهوشی یا عدم‌بهبود پس از ۲۰دقیقه، 

فوراً با اورژانس )۱۱۵( تماس بگیرید.

فعالیت 15هزار پاکبان در روزهای 
وداع و تشییع

مدیریت شهری برای پاکیزگی شهردر 3روز وداع و تشییع رهبر 
شهید انقلاب طرح‌های گسترده‌ای به اجرا گذاشته تا جایی 
که قرار شده علاوه بر تجهیز امکانات، 15هزارو 948پاکبان 
ارائه خدمت خواهند کرد. محسن‌ قضاتلو، مدیرعامل سازمان 

مدیریت پسماند شهرداری تهران اطلاعات بیشتری می‌دهد.

خدمات مدیریت پسماند در 13و 14تیر
  تعداد نیروهای پاکبان: 8430نفر

  تعداد تانکر آب: 85دستگاه
  تعداد کامیون حمل پسماند: ۱۵۳دستگاه

  تعداد کامیونت روباز: ۹۲ دستگاه 
  تعداد وانت پسماند خشک: ۳۴۱دستگاه 

  تعداد جاروی مکانیزه: ۸ دستگاه 
  تعداد نیروی جمع‌آوری پسماند خشک: 318نفر 

  مقدار کیسه زباله: ۳۶ تن 
  تعداد مخزن 120لیتری در حلقه یک و 2: ۱۰۰۰ عدد
  تعداد مخزن 240لیتری در حلقه یک و 2: ۱۰۰۰عدد 

  تعداد مخزن 1100لیتری در حلقه 3: 1000عدد

نحوه خدمات‌دهی در مراسم تشییع رهبر شهید 
  تعداد نیروهای پاکبان: ۷۵۱۸ پاکبان

  تعداد تانکر آب: 30عدد
  تعداد کامیون حمل پسماند: 124خودرو

  تعداد کامیونت روباز: 69دستگاه 
  تعداد جاروی مکانیزه: 22دستگاه

  تعداد وانت نوماند: 121خودرو
  مقدار کیسه زباله: 40تن 
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صفحه‌آرا: مهدی سلامی

مهدیه تقوی‌راد؛ روزنامه‌نگار

گروه شهری| همزمان با 
گزارش

مراسم وداع و بدرقه رهبر 

شهید و خانواده ایشان، 

برنامه‌های مختلفی در حوزه‌های ترافیکی و 

خدمت‌رسانی پیش‌بینی شده است. برخی 

از این فعالیت‌ها از روز جمعه شروع می‌شود. 

این راهنما به شما در تشخیص 

محدودیت‌های ترافیکی، چگونگی فعالیت 

حمل‌ونقل عمومی و محل استقرار 

مجموعه‌های رفاهی کمک می‌کند.

شریعتی، خیابان میرزای شیرازی، خیابان بزرگراه شهید حقانی، خیابان گاندی، خیابان همت، بزرگراه مدرس و خیابان مطهریمحدوده خیابان سهرودی، بزرگراه شهید حلقه‌های ترافیکی محدوده مراسم وداع کجاست؟
خیابان صیادشیرازی، بزرگراه صدر، بهارشیراز و خیابان کریمخان

مولوی، فردوسی و ولیعصر)عج(همت، حکیم و شیخ فضل‌الله نوری و خیابان‌های بزرگراه‌های شهیدان سلیمانی، زین‌الدین، بزرگراه امام علی)ع(، خیابان انقلاب، خیابان‌های ولیعصر و انقلاب

1

2

3

4

مراسم وداع

محل: 
مصلای 

تهران

شروع: 
6صبح 
13تیر

پایان: 
ساعت20 

14تیر

زمان اقامه 
نماز: 

صبح 14تیر

محدوده حلقه‌های ترافیکی مراسم تشییع کجاست؟
حلقه اول در 3مرحله

مرحله اول: 
خیابان دماوند، خیابان انقلاب، خیابان آزادی، بزرگراه شهید لشگری تا پل ایران‌خودرو

مرحله دوم: 
از شمال: بزرگراه‌های شهید سلیمانی، باقری و امام علی)ع(، خیابان شهید ثانی، بزرگراه شیخ فضل‌الله نوری، 

بزرگراه یادگار امام، نصرت، بلوار کشاورز، کریم‌خان، بهار شیراز، شریعتی و خواجه‌نصیر
از غرب: بلوار ایران‌خودرو

از جنوب: بزرگراه شهید متوسلیان، شمشیری، میدان فتح، نوری نیارکی، استاد معین، دامپزشکی، جمهوری 
اسلامی، مجاهدین و پیروزی

از شرق: بزرگراه بسیج و خیابان دماوند 
مرحله سوم:

از شمال: بزرگراه‌های شهیدان سلیمانی، همدانی و جعفری، جانبازان، صیاد شیرازی، سبلان، مطهری، 
ولیعصر، فاطمی، گمنام، جلال آل‌احمد، میدان دوم صادقیه، آیت‌الله کاشانی و بلوار تعاون

از غرب: بلوار کرمان‌خودرو
از جنوب: بزرگراه شهید متوسلیان، شمشیری، سه‌راه شمشیری، خیابان قزوین، سادات، امام خمینی)ره(، 

امیرکبیر، خیابان ۱۷شهریور و پیروزی
از شرق: بزرگراه بسیج و خیابان دماوند 

حلقه دوم:
بزرگراه‌های شهیدان زین‌الدین، همت، خرازی، محلاتی، یاسینی، متوسلیان، بلوار کرمان‌خودرو، خیابان‌های 

زرند، قزوین و مولوی
حلقه سوم:

بزرگراه‌های یاسینی، بابایی، صدر، چمران، یادگار امام، هاشمی رفسنجانی، باکری، خرازی و متوسلیان، 
آزادگان، آیت‌الله سعیدی، بعثت، بسیج

مراسم تشییع

ساعت 
شروع: 
6صبح

محدوده: 
از خیابان دماوند تا 
بزرگراه شهید لشگری

ظرفیت: 119,100 خودرو

ورودی‌ها: جاده ورامین، بزرگراه امام 
رضا)ع(، جاده دماوند

پارکینگ‌ها: زمین خاکی اتوبوسرانی 
فیروزآباد، حاشیه‌ بزرگراه امام 
علی)ع(، ضلع جنوب و ضلع شرق حرم 
شاه‌عبدالعظیم، حاشیه بزرگراه شهید 
شوشتری، ورزشگاه تختی، مسعودیه، 
زمین مسطح مجاور پایانه خاوران، 
حاشیه بزرگراه امام رضا از بسیج تا 
خاورشهر، ورودی جاده دماوند، خیابان 
دماوند از سه‌راه تهرانپارس تا شهید 

بابایی، حاشیه بزرگراه شهید دوران

ورودی‌ها و پارکینگ‌های 
شرق تهران P

ظرفیت: 346,430 خودرو
ورودی‌ها: آزادراه تهران-ساوه، بزرگراه آیت‌الله سعیدی، آزادراه خلیج‌فارس و جاده قدیم قم

محل پارکینگ‌ها: پارک حاشیه‌ای بزرگراه شهید بروجردی، آذرشهر، سامانی‌پور گمرک، باغ‌پرندگان، 
حاشیه آزادراه تهران-ساوه، زمین خاکی مجاور آزادگان )مهبان(، آزادگان از فتح تا امام علی)ع(، 
فرودگام امام خمینی)ره(، کهریزک، شهر آفتاب، شاهد، بهشت زهرا)س(، دانشگاه یادگار امام)ره(، 
حاشیه‌ خیابان علامه عسگری، آزادگان از افسریه تا امام علی)ع(، تره‌بار آزادگان، بزرگراه آیت‌الله 
سعیدی از آزادگان تا فرودگاه، جاده قدیم قم، زمین خاکی میدان فرمانداری و پایانه جوانمرد و بلوار 
دستواره، میدان شهدای شاملو، خیابان شهید رجایی ابتدای معاینه‌فنی، خیابان ترانسفو جنب کتابخانه 

کوثر، جاده قدیم قبل از آوینی، شهید رجایی از آوینی تا آزادگان

Pورودی‌ها و پارکینگ‌های جنوب تهران

وضعیت 
حمل‌ونقل 
عمومی در 
مراسم به چه 
صورت خواهد 
بود؟

زمان خدمات‌دهی: 24ساعته از روز شنبه ۱۳تیرماه تا پایان مراسم
تعداد ایستگاه‌های منتخب به‌عنوان ویژه: 30 

تعداد حرکت‌ها: حدود ۲هزار و ۲۰۰حرکت قطار در شبانه‌روز 
زمان سرفاصله‌ها: متناسب با میزان نیاز مسافران، به‌صورت شناور 
تعداد نیروهای فعال در مترو: حدود ۱۰هزار نفر در 3شیفت کاری

تعداد ایستگاه‌های فعال در مراسم: 160 )3ایستگاه تعطیل است(

تعداد اتوبوس‌های پیش‌بینی‌شده:3400دستگاه 
زمان خدمات‌دهی: جمعه 12تیر از ساعت 6صبح تا پایان روز مراسم

محل استقرار اتوبوس‌ها برای جابه‌جایی زائران: فلکه دوم تهرانپارس/ میدان ونک/ میدان پونک/ میدان 
نازی‌آباد/ میدان شهرری/ میدان ابوذر/ میدان معلم/ میدان بهمنیار/ میدان ابن‌سینا/ میدان خراسان/ پایانه 

خاوران/ شهرک شهید بروجردی/ شهرک شهید باقری / تهرانسر
فعالیت اتوبوسرانی در روزهای وداع:

  خط۱۰۹ )پایانه امام علی)ع(-متروی شهرری( و ۱۰۷ )میدان ولیعصر-راه‌آهن(: با افزایش ناوگان تقویت می‌شوند.
  خط۵ تندرو: خدمات‌رسانی در محدوده پایانه علم‌وصنعت تا پایانه بیهقی )از شرق به غرب( در مرحله 
نخست محدودیت‌های پلیس تا پل سیدخندان و در مرحله بعد، درصورت نیاز، تا بزرگراه شهید صیاد شیرازی 

به‌صورت گردشی 
فعالیت اتوبوسرانی در روز تشییع:

  خط‌یک تندرو )تهرانپارس-آزادی(: به‌طور کامل متوقف می‌شود
  خط۲ تندرو: از پایانه خاوران تا تقاطع بزرگراه سعیدی و بالعکس 

  خط۷ تندرو از شمال به جنوب: سرویس‌دهی از پایانه شهید افشار تا میدان فاطمی 
  خط۷ تندرو از جنوب به شمال: از پایانه معین تا میدان منیریه 

  خط۱۰ تندرو از شمال به جنوب: از دانشگاه علوم‌وتحقیقات تا میدان صادقیه
  خط۱۰ تندرو از جنوب به شمال: از پایانه آزادگان تا تقاطع فتح 

تعداد تاکسی‌ها:1000دستگاه 
زمان خدمت: از ساعت 4صبح شنبه 13تیرماه تا پایان مراسم

محل خدمت‌
  پارکینگ شماره۱۷ ورزشگاه آزادی- ایستگاه متروی ورزشگاه آزادی رفت و برگشت

  پارکینگ هزارویک شهر - بزرگراه شهید خرازی رفت و برگشت
  پارک جنگلی سرخه‌حصار - ایستگاه متروی فرهنگسرای اشراق رفت و برگشت

  پردیس مسافری شرق - ایستگاه متروی فرهنگسرای اشراق رفت و برگشت
  ابتدای خیابان آیت‌الله مطهری - پل بزرگراه آیت‌الله مدرس رفت و برگشت

  میدان سبلان - تقاطع خیابان شهید آیت‌الله بهشتی و سهروردی رفت و برگشت
  ایستگاه متروی ورزشگاه تختی - بلوار هجرت و بزرگراه شهید شوشتری رفت و برگشت

  میدان راه‌آهن - میدان حر رفت و برگشت
  چهارباغ - متروی شهر زیبا رفت و برگشت

  میدان تره‌بار مرکزی - متروی فلاح رفت و برگشت
  پارکینگ گلگشت - مصلای امام خمینی)ره( رفت و برگشت

  پارکینگ شهرری- متروی شهرری رفت و برگشت 
  بزرگراه یادگار امام)ره( )حدفاصل بلوار دادمان تا پل شیخ فضل‌الله نوری(

  بزرگراه شهید باکری )حدفاصل شهید همت تا آزادراه تهران-کرج(

تاکسی اتوبوسمترو

ایستگاه استقبال و بدرقه به صورت 
شبانه‌روزی در مبادی ورودی و 

خروجی تهران مستقرند و خدمات 
رفاهی، فرهنگی و راهنمایی به 

زائران ارائه می کنند
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»باید برخاست« بر معابر پایتخت نقش بسته است
مهدی مذهبی، مدیرعامل سازمان زیباسازی شهرداری تهران: گسترده‌ترین برنامه‌های نمادین، هنری و 
تبلیغی برای مراسم وداع و تشییع پیکر مطهر رهبر شهید انقلاب در پایتخت درحال اجراست. همه این 

اقدامات با شعار محوری»باید برخاست«، پیام آن شهید بزرگوار را به گوش شهروندان و جهان می‌رساند.

میادین میوه و تره‌بار 13و 14تیر فعالند 
مهدی بختیاری‌زاده، مدیر عامل سازمان میادین میوه و تره‌بار شهرداری تهران: تمام میادین و بازارهای میوه و 
تره‌بار شهرداری تهران در روزهای شنبه و یکشنبه، ۱۳و ۱۴تیرماه فعال هستند اما روز دوشنبه ۱۵تیرماه همه 

میادین به‌دلیل برگزاری مراسم تشییع پیکرمطهر رهبرشهید تعطیل هستند.

نیلوفرذوالفقاری؛ روزنامه‌نگاردر شهر

توصیه‌های مدیریت بحران به زائران 
مراسم وداع با رهبر شهید

  شهروندان با آمادگی‌هایی شبیه به مراسم اربعین 
در آیین شرکت کنند و مقداری خوراکی و قمقمه آب 

همراه داشته باشند.
  برای جلوگیری از گرمازدگی استفاده از کلاه نقابدار، 
کرم ضد‌آفتاب و نپوشیدن پیراهن آستین کوتاه برای 

جلوگیری از آفتاب‌سوختگی توصیه می‌شود.
  کودکان خردسال، خانم‌های باردار، سالمندان و 
افراد دچار معلولیت اگر قصد شرکت در مراسم دارند، 

در ساعت‌های خنک و در اماکن خلوت حاضر شوند.
  احتمال گرمازدگی از ساعت ۱۴ تا ۱۸ بیشتر است.

  شهروندان در شرایطی که در جمعیت خیلی تحت 
فشار قرار گرفتند، می‌توانند دست‌های خود را به حالت 

ضربدر جلوی قفسه سینه قرار دهند.

راهکارهای مدیریت شهری برای ایمنی
  برای کنترل ازدحام و مدیریت ایمنی تجمع، 
نرده‌های بی‌آرتی در حال جمع‌آوری است تا مسیرها 

باز شود و مردم راحت‌تر تردد کنند.
  استفاده از پله‌های عابر پیاده در این ایام توصیه 

‌نمی‌شود و می‌تواند خطرآفرین باشد.
  بیمارستان صحرایی در مصلای تهران ساخته 

می‌شود.
  ملاحظات بهداشتی و ایمنی به مراکز اسکان 
و زائرشهرها مانند مساجد، مدارس، حسینیه‌ها، 

هیئت‌ها و... اعلام شده است.
  شماره تلفن‌هایی برای اعلام موارد ضروری و 

درخواست امداد اعلام می‌شود.
  امدادگران و عوامل مدیریت بحران در نقاط مختلف 

مسیر مستقر هستند.

 رفع نقاط ناایمن 
برای تردد آسان شهروندان

سازمان پیشگیری و مدیریت بحران 
شهر تهران به‌عنوان مسئول قرارگاه 
ایمنی شهرداری تهران در مصلای 
تهران احصا، شناسایی و پیگیری 
رفع خطر حدود ۲۳۵مورد ناایمنی‌ را 

برعهده گرفته است. در همین راستا نیروهای 
مدیریت بحران شبانه‌روزی در حال 
شناسایی و نیروهای شهرداری‌های 
مناطق و بخش‌های دیگر مشغول رفع 
خطر هستند. همچنین فعالیت‌های 
گسترده‌ای برای ارتقای ایمنی 
شهروندان انجام می‌شود. علی نصیری، 
رئیس ستاد پیشگیری و مدیریت بحران شهرداری 

تهران توضیحات بیشتری می‌دهد.

شناسایی نقاط ناایمن
با حضور کارشناسان ایمنی در اطراف مصلی و محل برگزاری 
آیین وداع، حلقه پیرامونی ترافیکی یعنی بزرگراه شهید 
سلیمانی، خیابان شهید بهشتی، خیابان شهید قنبرزاده و 
بزرگراه شهید مدرس، نقاط ناایمن شناسایی شده است و رفع 

خطر در این نقاط با سرعت در حال انجام است.

پهنه‌بندی مسیر آیین تشییع
برای حفظ ایمنی شهروندان در روز مراسم تشییع، پهنه‌بندی 
مسیر انجام شده است. مسیر اصلی از خیابان دماوند تا میدان 
آزادی ادامه دارد و از میدان آزادی به سمت غرب هم تا 

تقاطع بزرگراه آزادگان امتداد خواهد داشت. 
معابر شمالی و جنوبی این محدوده مورد 

بررسی ایمنی قرار گرفته است و رفع 
خطر آنها برعهده شهرداری‌های مناطق 
یا اداراتی مانند اداره گاز است. ازآنجاکه 
مسیر چندبار جابه‌جا شد و مسیر نهایی 

زمان زیادی نیست که قطعی شده، تلاش 
شبانه‌روزی نیروها تا زمان آغاز مراسم ادامه دارد.

مقابله با گرمازدگی
به ایمنی شهروندان در مراسم از چند وجه باید توجه شود. 
یکی از آنها مقابله با گرمازدگی است. تاش می‌کنیم با 
آگاه‌سازی‌ مردم و تامین زیرساخت‌های مختلف این موضوع 
را مدیریت کنیم. آبپاشی، توزیع آب و ایجاد اتاق‌های سرد در 
مسیر پیش‌بینی شده است. باید از ظرفیت‌های مردمی هم در 
این راه کمک بگیریم. مردم اگر کارواش خانگی یا گلاب‌پاش 
دارند در اختیار همشهریان بگذارند. شهروندانی که خانه‌ها یا 
محل کارشان در محدوده مسیر راهپیمایی است، ممکن است 
بتوانند فضاهایی مانند نمازخانه‌ها را برای کمک به افرادی که 

دچار گرمازدگی شده‌اند اختصاص دهند.

برپایی ۵۰ چادر برای گمشدگان
ستاد گمشدگان در مسیر راهپیمایی فعال خواهد بود. این 
ستاد با استفاده از ظرفیت نیروهای جهادی و نیروهای 
داوطلب مردمی یا همان گروه‌های دوام و به‌کارگیری جمعی 
از روانشناسان فعالیت می‌کند. اگر کودک یا بزرگسالی گم 
شده باشد، روانشناسان در محل حضور دارند. این ستاد 
ابتکاری است که مدیریت بحران در سال‌های گذشته لزوم 
وجود آن را تشخیص داده است، هرچند این موضوع از وظایف 
ذاتی این سازمان نیست. ۵۰چادر ستاد گمشدگان در طول 
مسیر مراسم مستقر خواهد شد و اطلاعات این چادرها اعلام 
می‌شود تا هر شهروندی که گم شد، خود را به نزدیک‌ترین 

چادر گمشدگان برساند.
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صفحه‌آرا: مهدی سلامی

 3
حلقه ترافیکی برای 
ساماندهی تردد 
پیش‌بینی شده 

است

 235
نقطه ناایمن در 

محدوده مصلای 
تهران ایمن‌سازی‌ 

شد

امکانات پیش‌بینی‌شده در محدوده مصلی

چشمه سرویس بهداشتی ثابت 1095 

چشمه سرویس بهداشتی سیار1200

مخزن آب شرب سیار داخل مصلی50

مخزن آب شرب سیار بیرون مصلی50

وضوخانه ثابت320

منظور از حلقه‌های ترافیکی چیست؟
اول: کاما پیاده‌محور است و ممنوعیت تردد 

وجود دارد.
دوم: محدودیت ترافیکی با نظارت پلیس راهور 

اعمال می‌شود.
سوم: محدوده توقف و عبور کاروان‌های اتوبوس 
است و درصورت نیاز محدودیت تردد اعمال 

می‌شود.
چهارم: درصورت اشباع مسیرهای حلقه‌های 
اول تا سوم محدودیت توسط پلیس اعمال 

خواهد شد.

نکته‌های ضروری
 تعطیلی ایستگاه‌های متروی مصلی، شهید بهشتی و 

میرزای‌شیرازی از جمعه 12تیرماه تا یکشنبه 14تیرماه 
 )BRT( عدم‌خدمت‌رسانی خط‌یک اتوبوس‌های تندرو 
در مسیر تهرانپارس تا آزادی و محورهای درگیر در روز 

تشییع 
 اختصاص حدود ۸۱کیلومتر از مسیرهای بزرگراه‌های 
شهید مدرس، امام علی)ع( و صیادشیرازی به خودروهای 

امدادی 
 لغو طرح ترافیک در 3روز وداع و تشییع رهبر شهید 

انقلاب
 تعطیلی پایانه بیهقی از ساعت۲۰ روز جمعه ۱۲تیرماه، 

پایانه غرب از ساعت۲۰ روز شنبه ۱۳تیرماه 

ظرفیت: 346,430 خودرو
ورودی‌ها: آزادراه تهران-ساوه، بزرگراه آیت‌الله سعیدی، آزادراه خلیج‌فارس و جاده قدیم قم

محل پارکینگ‌ها: پارک حاشیه‌ای بزرگراه شهید بروجردی، آذرشهر، سامانی‌پور گمرک، باغ‌پرندگان، 
حاشیه آزادراه تهران-ساوه، زمین خاکی مجاور آزادگان )مهبان(، آزادگان از فتح تا امام علی)ع(، 
فرودگام امام خمینی)ره(، کهریزک، شهر آفتاب، شاهد، بهشت زهرا)س(، دانشگاه یادگار امام)ره(، 
حاشیه‌ خیابان علامه عسگری، آزادگان از افسریه تا امام علی)ع(، تره‌بار آزادگان، بزرگراه آیت‌الله 
سعیدی از آزادگان تا فرودگاه، جاده قدیم قم، زمین خاکی میدان فرمانداری و پایانه جوانمرد و بلوار 
دستواره، میدان شهدای شاملو، خیابان شهید رجایی ابتدای معاینه‌فنی، خیابان ترانسفو جنب کتابخانه 

کوثر، جاده قدیم قبل از آوینی، شهید رجایی از آوینی تا آزادگان

ظرفیت: 1,415,470 خودرو
ورودی‌ها: بزرگراه شهید خرازی، بزرگراه شهید همدانی، بزرگراه شهید 

فهمیده، بزرگراه شهید لشگری، بزرگراه فتح
پارکینگ‌ها: ایران‌مال، معبر خیابان آیت‌الله مجتبی تهرانی، حاشیه‌ 
بزرگراه شهید خرازی، زمین‌های خاکی ناحیه‌های‌یک‌و6، متروی 
وردآورد، پایانه اتوبوس دریاچه، کوهک، میدان دانش، حاشیه معبر 
بزرگراه شهید همدانی، زمین خاکی اردستانی، ورزشگاه آزادی، بزرگراه 
شهید فهمیده از آزادگان تا وردآورد، جنب نمایشگاه کانکس، سرویس 
اتوبوس سایپا، خیابان۵۲، خیابان مگاموتور، خیابان داروپخش و خیابان 
مجاور مرکز شماره‌گذاری میثم و داخل فضای شماره‌گذاری، مرکز خرید 
خودرو و زمین گرامی و خیابان‌های گروه بهمن، آزادگان از فهمیده تا 
لشگری، پارکینگ وزارت راه، حاشیه‌ بزرگراه متوسلیان-مهدوی‌کنی تا 

فهمیده، جنب پارک طبیعت، بلوار آذر 

P

ورودی‌ها و پارکینگ‌های جنوب تهران

ورودی‌ها و پارکینگ‌های غرب تهران

ظرفیت: 91,400 خودرو
ورودی‌ها: آزادراه تهران-پردیس و آزادراه تهران-شمال

محل پارکینگ‌ها: بزرگراه‌های شهیدان بابایی، زین‌الدین 
حدفاصل صیاد شیرازی تا یاسینی، حاشیه آزادراه تهران - پردیس، 

پارک ارم، حاشیه بزرگراه آزادگان از خرازی تا شهید فهمیده

Pورودی‌ها و پارکینگ‌های شمال تهران

تعداد تاکسی‌ها:1000دستگاه 
زمان خدمت: از ساعت 4صبح شنبه 13تیرماه تا پایان مراسم

محل خدمت‌
  پارکینگ شماره۱۷ ورزشگاه آزادی- ایستگاه متروی ورزشگاه آزادی رفت و برگشت

  پارکینگ هزارویک شهر - بزرگراه شهید خرازی رفت و برگشت
  پارک جنگلی سرخه‌حصار - ایستگاه متروی فرهنگسرای اشراق رفت و برگشت

  پردیس مسافری شرق - ایستگاه متروی فرهنگسرای اشراق رفت و برگشت
  ابتدای خیابان آیت‌الله مطهری - پل بزرگراه آیت‌الله مدرس رفت و برگشت

  میدان سبلان - تقاطع خیابان شهید آیت‌الله بهشتی و سهروردی رفت و برگشت
  ایستگاه متروی ورزشگاه تختی - بلوار هجرت و بزرگراه شهید شوشتری رفت و برگشت

  میدان راه‌آهن - میدان حر رفت و برگشت
  چهارباغ - متروی شهر زیبا رفت و برگشت

  میدان تره‌بار مرکزی - متروی فلاح رفت و برگشت
  پارکینگ گلگشت - مصلای امام خمینی)ره( رفت و برگشت

  پارکینگ شهرری- متروی شهرری رفت و برگشت 
  بزرگراه یادگار امام)ره( )حدفاصل بلوار دادمان تا پل شیخ فضل‌الله نوری(

  بزرگراه شهید باکری )حدفاصل شهید همت تا آزادراه تهران-کرج(

منطقه2: بقعه شیخ طرشتی، مسجد دانشگاه شریف، مدرسه روح‌الله، 
مدرسه شهید فهمیده

منطقه5: سرای محله اباذر، سرای محله فردوس، سرای محله بیمه، مسجد 
شهرک فکوری، پایانه آزادی، پارک ارم

منطقه6: هتل باباطاهر، دانشگاه امیرکبیر، مجمع تقریب مذاهب، اتاق 
جهاد دانشجویی، ساختمان روایت فتح، فرهنگستان هنر

منطقه7: شهربانو، مسجد امام حسین)ع(، مسجد امام‌رضایی‌ها 
منطقه9: مدرسه شهید افشاریان، مدرسه شهید منیره عاصمی1، مدرسه 

نیایش، مدرسه فاطمه‌الزهرا شهربانو 

منطقه10: مدرسه آل‌آقا، ابتدای آذربایجان، پایگاه مقداد
منطقه11: خیابان ولیعصر، بالاتر از مهدیه، شبستان مسجد جامع ولیعصر، 
مرکز مهارت‌آموزی کوثر، حوزه علمیه خیابان وحدت اسامی، مدرسه 

حضرت فاطمه خیابان جمهوری، مدرسه خیرالنسا 
منطقه12: مسجد قائم، هنرستان هنرهای زیبا، مدرسه امام سجاد

منطقه19: پاسگاه نعمت‌آباد، بوستان شهید کاظمی، محل پردیس 
فرهنگی شیشه مینا و نفیسی 

منطقه20: خیابان آیت‌الله سعیدی، خیابان فتح 
منطقه21: مجموعه مدیریت بحران منطقه21

محل غرفه‌های مادر و کودک در مسیر تشییع کجاست؟

سامانه‌های پاسخگو در زمان برگزاری مراسم 

تماس با سامانه137
راهنمای عمومی زائر

تماس با سامانه1811
راهنمای اسکان

تماس با راهنمایی و رانندگی
120 و 63951323

برای شرکت در مراسم در بازوی بله 
 

بهتر است در این پیام رسان در لینک بازوی بله وداع رهبر شهید انقلاب شرکت کند برای حضور در مراسم تشییع و هر زائر غیر تهرانی که بخواهد نام نویسی کنید 
 
خدمات مناسب از اسکان و پذیرایی تا حمل و نقل و... کند، چون شهرداری می‌تواند با توجه به این اطلاعات )=ble.ir/bayad_barkhast_bot?start( ثبت‌نام 

برخاست« در دسترس قرار دارد.این ربات در بله برای زائران غیر تهرانی با عنوان »باید به  زائران ارائه بدهد. 

محل استقرار سرویس‌های بهداشتی 
ثابت در مسیر تشییع کجاست؟

مدارس در مسیر تشییع

مساجد در مسیر تشییع

بوستان‌های مجاور مسیر تشییع

سرویس‌های ثابت شهرداری

WC

مجموعه ورزشی شهرداری تهران در 
خدمت زائران است 80

نفر از شهروندان داوطلب تهرانی 
به‌عنوان »خادمان امام شهید« 

ثبت‌نام کرده‌اند 40,000

ورودی تهران محل استقرار 
پارکینگ‌ها و هدایت زائران به داخل 

شهر است 14

چشمه سرویس بهداشتی ثابت 
وسیار مجموعا در مصلی و مسیر 

تشییع  تعبیه شده است 20,000

پایگاه به منظور اسکان اضطراری 
و پشتیبانی از این مراسم در اختیار 

ستاد تشییع قرار گرفته است 66

حلقه سوم مراسم تشییع
حلقه دوم مراسم تشییع

حلقه اول مراسم تشییع

حلقه اول مراسم وداع

آزادیآزادی

بزرگراه شهید لشگری
بزرگراه شهید لشگری

بوستان بزرگ برای استقرار 
موکب‌ها و زائران درنظر 

گرفته شده است 60

وضعیت هوای تهران 13تا 15تیر 

وضعیت هوا: صاف تا قسمتی ابری در بعد از ظهر همراه شنبه 13تیر
دما: بین 25 تا 39 درجه سانتی‌گراد با وزش باد 

دما: ۲۷ تا ۴۰ درجه سانتی‌گرادوضعیت هوا: صاف در بعدازظهر همراه با وزش بادیکشنبه 14تیر 
دما: ۲۴ تا ۳۷ درجه سانتی‌گرادخیلی شدید و احتمال وقوع رگبار پراکنده احتمال افزایش ناپایداری‌های محلی، رشد ابر، وزش باد وضعیت هوا: کمی ابری و طی ساعت‌های بعدازظهر دوشنبه 15 تیر

WC



نباید فراموش کرد!
به‌تازگی نخستین کتاب به زبان انگلیسی درباره فاجعه مدرسه شجره طیبه میناب منتشر شد؛ کتابی به نام »میناب ۱۶۸: کودکانی 
که در آتش سوختند« به قلم استاد محمد‌عزمی عبدالحمید، رئیس شورای مشورتی سازمان‌های اسلامی مالزی که تلاش دارد 

با طرح ابعاد انسانی این حادثه، مانع از فراموشی آن در سطح بین‌المللی شود.

نمایشگاه »خمینی خراسان«
این روزها نمایشگاهی با عنوان »خمینی خراسان« در موکب مرکز اسناد انقلاب اسلامی در تقاطع خیابان سهروردی با خیابان 
خرمشهر برپا شده که در آن گزیده‌ای از اسناد منتشرنشده رهبر شهید ایران به نمایش گذاشته شده است. اسناد مبارزاتی، 

زندان‌ها، بازداشت‌ها و اسناد ایشان در ارتباط مستمر با مردم ازجمله آثار به نمایش درآمده است.

پنجشنبه پنجشنبه 1111 تیر   تیر  14051405  شماره    شماره  1297049704
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افقی:
 1- لباس حج- داستانی نوشته 

آنتوان سنت اگزوپری
2- بسیار کوچک- طول معینی 

از زمان- در کبد تولید می‌شود
3- بله ایتالیایی- ماده‌ای مخدر- 

دردمندی- ضمیری انگلیسی
4- بی‌کس- روز عرب- نوعی 
بیماری ویروسی که سیستم 

دفاعی بدن را مختل می‌کند
5- دیر وقت شب- ممکن- مرد 

بزرگ سالخورده
6- کلید فهم زندگی است- کنار- 
مرکز شهرستان دشتی در استان 

بوشهر
7- به‌سوی جلو- فرعی- 

خبرگزاری ایتالیا
8- داخل- معجزه حضرت 
محمد)ص(- بهسازی- تکرارش 

دهان‌سوز می‌شود
9- شاعر بافقی- واضح و آشکار- 

از بین رفته
10- سردار کارتاژ- خرقه 

درویشی- بت عصر جاهلی
11- اگر بالا نشیند کسر ‌شأن 

شعله نیست- تیراژ- شریک
12- شهرستانی در کهگیلویه و 
بویراحمد- دوتایی- بالاتر از آن 

نامی نیست
13- قلعه شطرنج- برج فرانسه- 

همداستان کلیله- حرف انتخاب
14- کنایه- از مهم‌ترین 
رنگ‌های قالی ایرانی- 

قسمت‌های پایانی
15- کارگردان نام‌آشنای 
فیلم ارباب حلقه‌ها- از ظروف 

غذاخوری
  

عمودی:
1- رایج‌ترین نوع چاپ 
همسطح- فرمانروای کرمان در 
زمان اشکانیان- نوعی سطح 

شیبدار
2- از نواب اربعه که در دوره 
غیبت صغری رابط بین مردم و 

امام زمان)عج( بود
3- بندگی- فریاد شادی- 

عاشق- سیلی
4- پیوستن- رقابت‌کننده- 

شکرگزار
5- گوسفند ماده- رفتگر- 

دوستی مجدد پس از قهر
6- همراه عروس- داناتر- دور... 

درنگ ندارد شتاب کن 
7- خراش- سبز تیره- 

گردهمایی
8- نوعی حلوا- خدای مصریان 

قدیم- شریف‌تر- کجاست
9- رجحان- تفنگ قدیمی- 

دینداری

10- تأیید خودمانی- نادرست و واهی- 
سرزنش‌کننده

11- نوزاد حشره- داستان بلند- خالص
12- سراینده بهارستان- مجموعه شعری 

از مهرداد اوستا- زیرک
13- دل‌آزار کهنه- خصم- کوشا- سفید 

آذری
14- تابلونگاره‌ای زیبا اثر هنرمندانه 
کمال‌الدین بهزاد برگرفته از داستانی 

قرآنی
15- به‌طور ناگهانی- کم رو- گریزان

 اعداد 1 تا 9 را طوري در خانه‌هاي سفيد قرار دهيد كه هر رقم در سطرها، ستون‌ها و مربع‌هاي كوچك 3 در 3 يك‌بار جدول‌اعداد | 5342
ديده شود. پاسخ‌ها در ادامه آمده است.

سخت

734659128
682413579
591782364
326548917
148297635
957361842
279836451
413975286
865124793

متوسط

 2  7    3  
 3 6 9     5
  9   1   8
 6 4       
5        1
      7 9  
9   3   1   
3     5 8 2  
 8    7  5  671983452

825674319
934251876
147368295
582149763
396725148
719836524
258497631
463512987

ساده

متوسط

128756934
736948215
459231678
264179583
597823461
813564792
975382146
341695827
682417359

سخت

   6     8
6    1   7  
 9    2   4
   5     7
 4   9   3  
9     1    
2   8    5  
 1   7    6
8     4    

ساده

6  1 9     2
   6   3 1  
9 3  2 5  8   
 4 7   8   5
 8  1  9  6  
3   7   1 4  
  9  3 6  2 4
 5 8   7    
4     2 9  7

روایت‌تصویری از آماده‌سازی مصلای بزرگ امام خمینی )ره( و معابر پایتخت در آستانه مراسم تشییع قائد شهید

تهران در انتظار آخرین دیدار

تهران این روزها جور دیگری نفس میک‌شد؛ 
آرام، سنگین و در تکاپو. پایتخت در آستانه یکی 
از بزرگ‌ترین و تاریخی‌ترین رویدادهای خود، 
ردای سیاه بر تن کرده و در سکوتی پرمعنا آماده میزبانی از 
مراسم وداع با رهبر شهید انقلاب می‌شود. ‌چهره خیابان‌ها و 
بزرگراه‌ها تغییر کرده و شهر به کی کارگاه بزرگ و بی‌وقفه از 

خدمات و آماده‌سازی تبدیل شده است.‌

قلب این آمادگی و تکاپو بدون شک در مصلای امام 
خمینی )ره( می‌تپد؛ نقطه‌ای که قرار است کانون حضور 
پرشور وداعک‌نندگان باشد. نیروهای مدیریت شهری، 
از پاکبانان تا مهندسان و طراحان محیطی، شب و روز را به هم 
دوخته‌اند. نصب هزاران متر کتیبه و پرچم‌های سیاه، ایمن‌سازی 
مسیرهای منتهی به مصلی، روان‌سازی ترافکی، آماده‌سازی 
ایستگاه‌های خدمات‌رسانی و تجهیز فضاهای عبادی، تنها بخشی 
از این تلاش همه‌جانبه است. هر گوشه از شهر، نشانی از هماهنگی 
برای تسهیل حضور مردمی دارد که از گوشه و کنار کشور راهی 

پایتخت می‌شوند.

این گزارش تصویری، دریچه‌ای است به پشت صحنه این روزهای پرکار تهران؛ قاب‌هایی از دست‌های خستگی‌ناپذیری که پرچم‌های 
عزا را برافراشته میک‌نند؛ تلاش‌هایی که مسیرها را برای گام‌های عزاداران مهیا می‌سازند و جزئیاتی که شاید در شلوغی روزهای 

آینده کمتر دیده شوند. دعوتی به تماشای آخرین مقدمات شهری که خود را برای کی بدرقه باشکوه آماده میک‌ند.‌
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